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nagy ragály 
A romániai közvélemény – érthetően 

- még mindig annak az előcsatározás- 
nak hatása alatt áll, amelyet Maniu és 
Vajda most vivtak meg legelőször nyil- 
vánosan. Eddig ugyanis csak a kulisz- 
szák mögött folyt a harc és kifelé főleg 
csak a kis csatárok csaptak össze. De 
azokból az összerohanásokból is sejteni 
lehetett, hogy a legendás negyvenéves 
barátság nem kisjelentőségü személyi 
ellentétek miatt kapott gyógyitható 
repedést. Másról, többről van szó. 
két régi harcost világnézeti ellentétek 
sodorták egymással szembe. Az egyik 
kitart valami mellett, a másik elhagyott 
valamit. Nem embert, hanem elvet. Nem 
barátot, hanem hitet. Az egyik vérző 
szivvel bántani kénytelen a másikat, a 
ki áruló lett, akit elkapott a kalandor- 
politika forgószele. akit nem lehet meg- 
győzni, mert nem akar érvekkel, csak 
bunkóval, tőrrel és orvul harcolni. 
Ha valaki képtelen a szenvedésre és 
teljesen rideg individualitással képes 
nézni az eseményeket, az embereket, a 
kiket el-elkap a nagy ragály, az nagyon 
értékelheti azt a szörnyü tanulmányt, a 
mit a mai élet nyujt. Az em- 
ber a saját élete Tolyamán igy még 
sohasem kerülhetett szembe saját 
magával. Mindig voltak kis haszonlesők, 
akik időnként korrigálták meggyőző- 
déseiket, akik hitványságuk spongyái- 
val le-letörölték a multjuk egy-egy dárab- 
ját, egy-egy jelszót, amelyért jó volt 
harcolni. De ismételjük, igy, ilyen csu 
nyán, ilyen szemérmetlenül még sohasem 
fordult szembe az ember magával, mint 
mostanában. Ugyanazt végig csinálni, 
mint elnyomott és elnyomó, csak a mai 
ember elég vakmerő. Két szögesen ellen- 

tétes politikai álláspontot harsogni, — 
erre csak a ma politikusa képes. 
Ezt a magas iskolát járatta ki a világ- 
gal a német nemzeti szocializmus. Innen 
szerzett erkölcsi alibit az a Vajda Sán- 
dor aki maga is kisebbségi sorsban ve- 
rekedett és aki ma többségi sorsból in 
itványozza a halál, a pokol és kenyér- 
telenség legbecstelenebb numerusz klau- 
zuszát. 
A volt orvos, aki el akarja venni a ke- 

nyeret a kisebbségi gyerek szájából, a 
omeges magzatelhajtó, aki származási 
hiba miatt követeli a tömeghalált. 
A numerusz klauzusz szadista program- 
ját csak a mai politikus találhatta ki. 
A fasizmus szülte ezeket a gyáva és bor- 
nirt terveket, az a fasizmus, amelyet 
öltők és politikai pecérek ide is át 
akarnak ültetni minél előbb. 

pRemélj ük, hogy eredmény nélkül. 
Msszük, hogy a békebeli politikai be- 
sület: a nemes liberalizmus és a tiszta 
emokrácia még élnek, mint hatóerők. 

1tég akkor is élnek, ha Sulyok ur gunyo- 
0dik efölött és már-már undoritó rövid- 
atással segitségére siet Vajdának és 
A 

Mittanekságnak erre a fokára nem igen 
s . . .. . , s zoritani karmai közé. Aki nem tudja el. . . smerni, hogy a fasizmus lényege nem smer különbséget és politikai győzelem 
v en nincs pardon ama kongó fejek 
a anlára sem, amelyek pedig fajsulyuk 
Kján megérdemelnék a kiméletet. 

Vajdcbbségi numerusz klauzuszt hirdet 
vól a, tisztelt urak. Nem zsidóhadjárat- 

„"gt kiabáltuk mi, uraim, Hitlerék el- 
dítot mányzati ténykedése óta Ezt or- 
ség, uk a boldogan hozsannázó kisebb- 

i dens, amelyből jogcim születik a 
bségek egyetemes kipusztitására. 

e fáj, hogy igazunk van! 

e, hogy a zsidóüldözés csak 

A birodalmi véderő és a külügy- 
miunisztérium a tárgyalások telvétele 
mellett van - a nemzetiszocsalista 
párt szétsőségesebb árnyalatai 
visszautasítást követeinek 

lenyyel - anyol -német találkozó készül Berlinben? 
Berlin, február 8. 

Ma már kétségtelen, hogy a londoni an- 
gol—francia tárgyalások és az ezek nyo- 
mában létrejött egyelőre csak elvi jelen- 
tőségü megállapodások zavarba 
Németországot. Hitler és kormánya nem 
látja tisztán a legkedvezőbb „helyezke- 
dés" lehetőségét s a kormány zabara két- 
ségkinül erős kihatással van magára a 
német külpolitikai szolgálatra is, anmely, 
Berlinből vár irányitást, ső! utasitást a 
topábbiakra ponatkozólag. A legujabb je- 
lentések arról is hirt aduak hogy a lon- 
doni megállapodások bizonyos szakadást 
eredményeztek a német politikai erők kö- 
zött s az a szakadás olyan természetü, 
bogy maga Hitler sem tudja azonnal és 
erőe kézzel áthidalni. 
Párisban természetesen igyekeznek igc 
pontos tájékozódást szerezni a herlmi 
bangulatról, hiszen a londoni egvesség 
gvyakorlati jelentősége Németország to- 
vábbi viselkedésében rejtőzködik Fran- 
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előkészitette, ugy ez-vatáhan-a bóke ér- 

cia szempontból az is sikernek nátszik. 
bogy Berlinben bizonyos mértékü zava- 
rodottság észlelhető. tondon érdeklődése 
is feszült, hiszen ha a német álláspont 

ugy fordul, ahogyan az ango! diplomácia 

i dekében történik s ennek a dicsősége el- 
sősorban Angliát illetné. Jellemző, hogy 
a berlini „zavart" Londonban is cészrevet- 
ték és számon tartják. A londoni Reuter 
jelenti például, hogy „a német oezető- 
körök hosszasan tanácskoztak az angol- 
francia javaslatokról." Egységes álláspont 
azonban a hosszu tanácskozás végén sem 
alakult ki. Az angol hirforrás szerint a 
külügyminisztérium és a birodalmi véd- 
erő, vagyis a katonai körök szeretnék fel- 
venni a tárgyalásokat a londoni megálla- 
podások alapján. Nem rajonganak azon- 
ban azért az álláspontért a nemzetiszo- 
cialista párt szélsőségesebb árnyalatan. 
Szerintük a tárgyalás olyan megalkuvás 
volna és külpolitikailag olyan elkötele- 
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Nem kapott határozott utasitásokat 

a Párisba visszaküldött nagykövet 

sem — Hitler maga is 

zavarban van 

zettségeket eredményezhetne, amelyek el- 
lenkeznek a párt programjával. 
A döntő szót természetesen Hitler 

mondja ki. Hitler viszont még nem dön- 
tott semmilyen irányban. Az ilyen fogas 
külpelitikaiskérdések hekhezebb-e feladat 
elé állitják a birodalmi vezért, mint an- 
nak idején a belső megszervezés kissé fe- 
lelőtlen bátorsága. Most nem lehet nagy 
szavakkal s harsogó bátorsággal élni, most 
körültekintőnek és okosnak kell lenni. A 
külügyminisztérium magatartása arra 
enged következtetni, hogy Hitler is a 
„diplomatikus' megoldás felé hajlik s 
nem vállalja azokat a szélsőségeket, ame- 
lyeket ő ültetgetett el a pártjában. Döntő 
erőt jelent a birodalmi véderő állásfog- 
lalása is. Németország belső politikája, 
helyesebben Hitler ujra arra a kinos vá- 
laszutra tért, amelyen néhányszor már 
megfordult: szembe kell helyezkednie sa- 
ját pártjával és azzal a politikai rend- 
szerrel, amelynek ő a szülője. 

n párisi német nagykövet mnem kapott határozott utasitásokat 
Berlin zavarodottságára utal a párisi letően a kilátások nagyban javulnának, 

Havas-ügynökség uj jelentése is. Észerint 
Köster párisi német nagykövet szerdán 
visszaindult Berlinből állomáshelyére. 
Köster részt vett a berlini „hosszas ta- 
nácskozásokon" s aztán külön is tanács- 
kozott a külügyminisztériumban. Határo- 
zott utasitásokat azonban legalábbis a 
Írancia sajtóiroda szerint nem kapott 
Berlinben s igy Párisban inkább a továb- 
bi megfigyelés a feladata, mint a bármi- 
lyen irányban való hatarozott elindulás. 
A párisi lapok hangsulyozzák is, hogy 

Köüeter visszaérkezése nem jelent előreha- 
ladást a „London utáni' világpolitikai 
helvzetben. A német kormány, a jelek 
szerint, semmiképpen sem akarja eleietni 

. M .. .. g . 

a dolgot s erősen körülnéz, mielótt vala- 
k 4 mnáre elhatározná magat A kérdés most 

képesnek embert, aki tollat mert mác csak az francia szempontból. hogy 

vajjóon Németország merre keresi a kiutat 

nem éppen kényelmes helyzetébőle: 

Talán erre a franziá kérdésre ad vá- 
lászt a londoni Press Association jelenté- 
se. Az vehető ki ebből a jelentésből, h gy 
a német kormány 
kap. s larot Londonna!, fuggetlenül a 
iondoni megállapodásoktá! „Német kor- 
nánykörökben célozgatnak arra, - 
mondja a jelentés -, hogy a london. an- 
gol-francia tárgyalásokon kialakult kér- 
déseket s különösen a légi leszeretést il- 

szeretiné felvenni a 

ha Simon angol külügyminiszter szemé- 
Ilyesen látogatná meg Hitlert Berlinben." 
Azt jelenti ez, hogy Hitler tárgyal a lon- 
doni egyezményhez való csatlakozásról, 
de külön az angol külügyminiszterrel és 
—– Berlinben. 

Érdekes, hogy Londonban nem zárkóz- 
nak el mereven ez elől a gondolat elől. 

Hangsulyozzák azonban, hogy erről csak 
akkor lehet majd szó, ha a londoni tár- 
gyalásokkal összefüggő válaszok minden 

oldalró! beérkeznek az angol külügymi- 

nisztériumhoz. Valamilyen választ tehát 
föltétlenül kell adnia Németországnak ie, 

ha azt akarja, hogy Simon berlini látoga- 

tásáról komoly tárgyalás kezdődjék. 

Beck lengyel külünyminiszter is 
dalálkozni akar Simonnal 

A párisi Intransigeant többet is tud er- 
ről a „tervezett berlini látogatásról". Je- 
lentése szerint Berlinben számitanak ar- 
ra, hogy Simon látogatása a közeljövő- 
ben időszerü lehet - s készülnek is erre 
az alkalomra. Ugy tervezik, hogy Beck 
lengyel külügyminiszter is éppen akkor 
adja vissza Göring varsói látogatását. Si- 
mon tehát egyszerre tárgyalhatna a len- 
gyel külügyminiszterrel és a német ál- 
lamférfiakkal. Ezen a tárgyaláson aztán 
"kiterithetnék" a keleti egyezmény ügyét 
a maga teljességében és pedig ugy, aho- 
gyan azt a német és lengyel álláspont 
látja és láttatja. 

Arról is szó volna, irja a francia lap, 
hogy Simon aztán a berlini tanácskozá- 
sok során egy négyes, esetleg ötös érte- 
kezletet készitene elő. Ezt az ujabb érte- 
kezletet Brüsszelben, Londonban, Páris- 

: 

hogy Anglia 

ben vagy éppen Berlinben tarthatnák 
meg. : 
Tehát ujra csak tanácskozások. Lehet, 
hogy a német külpolitikai szolgálat most 
éppen ebben fáradozik. A döntő állásfog- 
lalás ezesetben még messze van. A légi 
leszerelésre vonatkozó egyezményt és Né- 
metországnak a Népszövetségbe való visz- 
szatérését – ez tenne ugyanis határozott 
pontot az angol kezdeményezésre - még 
sok mindennek kell megelőznie. Kérdéses, 

játssza-e ilyen sokáig ezt a 

LAVAL BETEGE LETT 
LONDONNAÁK 

Ide tartozik még az a párisi jelentés 
ie, amely szerint Laval francia külügy 
miniszter az izgalmaktól és fáradalmak- 

játékot?! 

tól kimerülten ágynak dőlt. Betegsége 
nem komoly természetü ugyan, de né- 
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hány napig, esetleg egy hétig föltétlenül 
pihennie kell, tehát tartózkodik a kül- 
ügyminisztériumtól. 

A francia lapok szerint nem is valószi- 
nü, hogy ezalatt a hét alatt Lavalnak 
komoly munkája adódnék, mert Német- 
ország nem siet a válasszal, már pedig a 
következő lépést föltétlenül a német kor- 
mánynak kell tennic 

A DAILY HERALD 
PÉNZÜGYI BOMBÁJA 

Az angol közgazdasági sajtóban érde- 
kes és nagy feltünést keltő utóhangja van 
a londoni tárgyalásoknak. A Daily He- 
rald közölte elsőnek azt a hirt, hogy 
Flandin Londonban egyébről is tárgyalt, 
mint szorosan vett külpolitikáról. Szóba 
hozta, hogy szeretne egy jelentősebb ál- 
lamkölcsönt igénybe venni az angol pénz- 
piactól. Összesen 60 millió font névértékü 
két és félszázalékos francia kincstári je- 
gyet helyezne el az angol bankoknál, ha 
ennek meg volna a lehetősége s ha elő 
állana az a helyzet, hogy a francia ban- 
kok megtagadnák támogatásukat a kor- 
mány pénzügyi politikájától. 

A Daily Herald szerint London pénz- 

ügyi körei igen hüvösen fogadták Flan- 

din ajánlatát. 

Uira bezártak két kolozsvári 

iskolát a náthaláz miatt 

Kolozsoár, február 8. 

A városi főorvosi hivatal intézkedésére 

á Bartha Miklós-utcai kereskedelmi isko- 

lát, a református leánygimnáziumot és a 

Bukovina-telepi elemi iskolát további hat 

napra bezárták a náthaláz-járvány miatt. 

A Tőorvos szerint a járvány Kolozsváron 

most van a tetőpontján. 

Göbbels mindent 
jobban tud 

Berlin, február 8. 

Göbbels, Németország propagandaminisztere 

értekezletre hivta össze a német filmgyártás 

vezetőit. A tanácskozás során a propaganda- 

miniszter felháborodással állapitotta meg, 

hogy az utóbbi időben forgalomba hozott né- 

met filmek csapnivalóan rosszak. 

Göbbels ezután az összegyült filmmágnások 
tudomására hozta, hogy a propagandaminisz- 

térium majd megmutatja, milyen legyen az 
igazi német film. Göbbels „müvészi" irányitása 

mellett öt filmet fognak késziteni. Ezt az öt 
müremeket kell elfogadni majd az ideális mo- 
zikép modelljeként és ezekhez kell igazodni 
mindenféle tekintetben. 

Általában a diktátor kórtünete, hogy nem- 
csak mindent tud, hanem mindent jobban tud. 
Elkergetni a jó szinészeket és a szakembe- 

reket és mégis jó filmet csinálmi? 
Azt is. 

– Kimérte a veszett kutyától megharapott 
ökör husát. Szatmárról jelentik: A szatmár- 
megyei Krasznabéltek község rettentő nyug- 
talanságban van. Kirner Antal mészáros a mna- 
pokban levágott egy ökröt, amelynek a husá- 
ból szinte az egész falu vásárolt. Később ki- 
derült, hogy az ökör beteg volt és betegségét 
valószinüleg egy veszett kutya harapása okoz- 
ta. Rantea járási állatorvos, mihelyt értesült 
a hirről, azonnal lefolytatta a vizsgálatot s 
megállapitotta, hogy az ökröt orvosi ellenőr- 

zés nélkül mérték ki s az állat valóban beteg 
volt, bár az nem állapitható meg minden két- 
séget kizáróan, hogy betegségét mi okozta. A 
lakosságot érthetően páni félelem fogta el, hi- 
szen a veszettség lappangási ideje 9 hónap is 
lehet. A járási állatorvos táviratilag jelentette 
az esetet a kolozsvári Pasteur-intézetnek és 
intézkedést kért. ; 

a
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nele de Aur Breaza–zZlatna 

Ujabb perre került a sor és BPiso 

Belőttek az ablakon 

Budapest, február 8 

A budapesti rendőrség különös me- 
rénylet ügyében nyomoz. Magyary La- 

jos közigazgatási biró közraktáruti la- 
kásának ablakán ezerdán este egy isme- 

1935. februdr 9 

—– ttVedés volt 
senkit sem talált. A rendőrség politika; 
merényletre gondol s ilyen irányban t 
inditotta be a nyomozást. Maga M, 
gyary Lajos kijelentette, hogy csak t. 
vedésről lehet szó, mert sem politikaj 

retlen ember belőtt. A golyó szerencsére " sem másfajta ellenségei nincsenek. 

Megoldás előtt az ismeretlen francia katona rejtélve ? 
k EKKK 

Negyvenegy család vallja magáénak 
a rodezi elmegyógyintézet titokzatos lakóját 

kem 

A háborus rokkant megrenditő tragédiája - Tizenhét éve keresik 
hozzátartozóit, akik most a pénz szagára előbujtak 

Páris, február 8. 
Franciaországnak két ismeretlen katonája 

van. Az egyik a diadaliv alatt nyugszik és 
örökmécses lobog fölötte, jelképezve a nagy 
nemzet soha el nem muló háláját. 

A másik ismeretlen katona a rodezi ideg- 
gyógyintézet lakója és 17 év óta mint élő- 
halott tengeti napjait. 

Ezt a második ismeretlen katonát már régen 
elfelejtette a világ, holott annakidején ügye 
olyan szenzációt keltett, mely Franciaország 
batárain tul is érdeklődést váltott ki. 

Tizenhét évvel ezelőtt, 1918. januárjában, a 
mikor még javában dörögtek az ágyuk az ösz- 
szes frontokon, dübörögve robogott be a pá- 
risi gyorsvonat a lyoni pályaudvar kupolás 
előcsarnokába. Hajszálon mult, hogy a hatal- 
mas lokomotiv halálra nem gázolt egy embert, 
aki tépett katonai egyenruhában állott a si- 
neken. ; 
Az ismeretlent egy hordár rántotta el az utol- 
só pillanatban a mozdony elől. 

Az ismeretlen azonban nem mutatkozott há- 
lásnak az életmentésért, továbbra is ott állott 

a sinek között, ugyhogy két rendőrnek kellett 
eltávolitani a veszélyes helyről. 
Mikor neve után érdeklődtek, zavaros 
mekkel nézett körül és néma maradt. 

A rongyos egyenruha zsebei üresek voltak, 
semmiféle igazoló irást sem találtak nála és 
nem tudták személyazonosságát megállapitani. 
Nem maradt más hátra, minthogy az egyik ál- 
lami ideggyógyintézetbe szállitsák. 
Azóta 17 teljes év telt el. 
A rodezi idegszanatóriumban mindent meg- 

sze- 

: 

kisérlethez kezdett. Két ápoló kiséretében el- 

tettek, hogy öntudatának legalább egy kis 
szikráját lángralobbantsák benne. 

Ezerszer és ezerszer kérdezték tőle, hogy mi a 
neve, mire egyszer halk hangon azt állitotta, 
bogy Menjouinnak hivják. Az ideggyógyinté- 
zet vezetője a nyilvánossághoz fordult. 
Az ismeretlen katona fényképét minden 
nagy lapban közzétették és az összes fran- 
ciaországi Monjouin nevü embereket felszó- 
litották, hogy jelentkezzenek a rodezi inté. 
zet igazgatóságánál. : 

Csakhamar megállapították, hogy 
Franciaországban 817 Monjouin nevü család 
él. 

Heten közülük elmondották, hogy nem tudnak 
semmit a fronton "eltünt hozzátartozóikról. 
egy öreg délfranciaországi paraszt, aki állam- 
költségen jött Rodezba, felismerni vélte eltünt 
fiát az ismeretlen őrültben, de bizonyosat nem 
mert állitani. 
A rodezi ideggyógyintézet igazgatója ujfajta 

küldte az ismeretlen katonát mindazokba a 
falvakba, ahol Monjouin-családok élnek. A 
kisérlet az volt, hogy az őrültet elvitték a fa- 
lu templomába és otthagyták, persze nem té- 
vesztették szem elől. Arra számitottak, hogy 
ha ismerős környezetbe kerül, akkor elindul 

hazafelé. Egy helyen a kisérlet eredményre 
is vezetett. 

Az ismeretlen néhány percig tanácstalanul ál- 
lott a templom előtt, majd meg ndult a faluvég 
flé és Monjouin parasztgazda házához lépdelt. 
Bement a konyhába és nyugodtan leült, mintha 
mi sem történt volna. Már-már azt hitték, hogy 
ezzel megoldódott a rejtély. 

Moujouin felismerni vélte az őrültben a há. 
boruban elveszett fiát, a parasztgazda há- 
rom lánya azonban a leghatározottabban ki. 
jelentette, hogy az öreg téved és az előttük 
levő fiatalember nem azonos fivérükkel. 
Nem maradt más hátra, mint az ismeretlent 

visszavinni a rodezi intézetbe. A rejtélyt azon. 
ban, hogy az őrült miként találta meg a Mon- 
jouin-házhoz vezető utat, mindmáig nem sike- 
rült megoldani. 
Az ismeretlen katona ügyében most érdekes 
fordulat állott be. Az ideggyógyintézet igazga- 
tója ajánlott levelet kapott a párisi hadügy. 
minisztériumtól. A levél tartalma igen érdekes 
volt. A hadügyminisztérium leszögezte, hogy 

az ismeretlen katonának, mint sulyos rok. 
kantnak, joga van nyugdijra. Miután ezt a 
nyugdijat 17 év óta nem fizették ki részére, 
az összeg a kamatokkal együtt 53.000 frank- 

ra emelkedett. 
Ez az összeg rendelkezésére áll a rodezi isme- 
retlennek. Minthogy azonban őrültnek nem le. 
bet pénzt kifizetni, az ideggyógyintézet veze- 
tősége uj kisérletre szánta el magát. 

Ismét közzétették fényképét a lapokban és 
egyuttal közölték, hogy az ápoltnak 53.000 
frank készpénzvagyona van. 
Negyvennyolc óra sem telt belé és valóság- 

gal megostromolták az ideggyógyintézetet. 
Nem kevesebb, mint 41 család jelentkezett s 
valamennyien a leghatározottabban állitják, 
hogy a rodezi ismeretlen az ő 17 évvel ez. 
előtt eltünt hozzátartozójukkal azonos. 

Most a rodezi biróságra hárul a feladat, hogy 
ebben a bonyolult ügyben salamoni itéletet 
hozzon. 

Pervesztes lett a „Mica" aranybánya- 
társaság Pompiliu Pisoval szemben 

Másfélmillió négyzetméternyi bányaterületet kell! visszaadjon 
a „Mica" az eredeti társulatoknak 

Bukarest, február 8 

Mint ismeretes, évek óta elkeseredett 
harc folyik az Erdélyi Érchegység leg- 
gazdazabb aranytermővidékének tulaj- 
onjoga körül. Ezek az aranybányák 

valamikor Pompiliu Piso volt képviselő- 
házi alelnök tulajdonát képezték és kü- 
lönböző perek révén a „Mica" aranybá- 
nyavállalat birtokába kerültek, amely a 
területek egyrészének kiaknázására Mi- 

elnevezés 
alatt külön részvénytársaságot létesi- 
tett. Ennek a vállalatnak a tulajdonjo- 
gát támadta meg Piso, aki előzőteg kü- 
lönböző egyességi ajánlatokat tett a „Mi- 
ca"-nak, de nem tudtak megegyezni. 

120- 
nyitékainak az alapján az illetékes bá- 
nyahatóságok kiadták a végleges bánya- 
jogi elismervényeket a Piso által ismét 
életre keltett bányakuxok részére, a 
melyek a szóbanforgó terület eredeti tu- 
lajdonosai voltak valamikor. 

A végleges bányajog kiadása ellen vi- 
szont a Mica élt jogorvoslattal a bukares- 
ti bányajog-fellebbviteli bizottságnál és 
tiltakozását jelentette be az ellen, hogy 
a kérdéses területeket a „Nálut" és 
„Szent János" nevü kuxoknak adják át. 
Ezeket a társulatokat a gyulafehérvári 
törvényszék még 1926-ban elismerte, 
majd a bukaresti tábla is elismerte a ne- 
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vükre irt területek kitermelési jogát, de 
külön-külön, nem pedig az általuk 12 
milliós alaptőkével létesitett együttes 
társaság javára. Ugyanakkor azonban el 
utasitotta a tábla a „Mica" által létesitett 
Breaza-társaság jogigényét is, azon a ci- 
men, hogy az érdekelt társulatok bele- 
egyezése és akarata ellenére birtokolja a 
vitás területek feletti jogokat. 

Ezzel szemben a „Mica", illetve a 
reaza társaság azt vitatja, hogy az ő 

alapitólevelében sezreplő 12 milliós alap- 
tőke éppen a Piso által képviselt társu- 
latok elismert bányajogainak koncesz- 
szióját képviseli, tehát szabályszerüen 
kezeli ezeket a bányákat. 

A bányajogi fellebbviteli biróság 
azonban nem fogadta el a Breaza társa- 
ság álláspontját, miután az illetékes bá- 
nyajogi fórumok régebbi döntése 
rint a bányajogok a „Nálut" és „Szent 
János" kuxok tulajdonát képezik s igy a 
reaza társaságnaak tulajdonképpen 

nincs is alaptőkéje. Ezt a tényt különben 
már a kolozsvári kereskedelmi felügye- 
lőség hivatalosan megállapitotta a mi- 
niszteriumhoz küldött egyik jelentésé- 
ben. Következésképpen a „Mica" ismét 
ervesztes lett Pompiliu Pisoval szem- 
en, aki a végérvényes itélettel jogerő- 

sen tulajdonosa lett egy körülbelül más- 

sze- 

– éÉtvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 
renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalánki- 
ütésnél és bőrviszketésnél a természetes „Fe- 
renc Józsefe keserüviz rendbehozza a gyomor 
és a belek müködését s megszabaditja a testet 
a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvos- 
tudomány számos uttörője megállapitotta, hogy 
a Ferenc József viz abszolut megbizható has- 
hajtó s ezért az emésztőszervek megbetegedé- 
seinek kezelésénél állandóan alkalmazható. 

Kóstoló a londoni 
általános választásokból 

London, február 8 

A Vavetree-kerületben időszaki kép 
viselőválasztás volt, amely a munkás 
párti jelölt fényes győzeimével végző 
dött. A munkáspárti jelölt, Cleary 
15.600 szavazatot kapott, mig jetentősebb 
ellenfele a konzervativ programmal fel- 
lépett ifjabb Churchil mindössze 150 
szavazatot kapott. 

aglmzbo 

Elverték a végrehajtót 
Kolozsoár, február 8 

A Kolozsvárhoz közelfekvő Siliva köz- 
ségben Bonta Sándor, Bonta János, Nes 
risan János, Cohlcor AÁpram és Caco Ala 
vandru behatoltak a községházára, abo 
Pascalan Joan végrehajtót elverték. 
csendőrség letartóztatta őket és min félmillió négyzetméteres aranytermő te- 

ruletnek. jukat átadták az ügyészségnek
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erdélyi és bánsági pártszervezetek kong- 

két vádlottat. 
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vége a külföldi pénzügyi ellenőrzésnek? 

Lejárt Auboin pénzügyi 
tanácsadói megbizatása és 
nem hosszabbitják meg ujra 
Hivatalos körökben méltatlankodnak utolsó jelentésének kiméletlensége miatt 

Most sem tudott határozni a nemzeti-parasztpárt állandó 
bizottsága Tilea és Mirto kizárása ügyében 

Mégis életbelép az mi külkereskedelmi rendszer 
: Bukarest, február 8. 

Amint röviden már előző számunkban 

jelentettük, tegnap este a nemzeti-pa- 
jasztpártnak az állandó-bizottsága, való- 
jában elnöki tanácsa ült össze, hogy ha- 

fározzon azokban a kényes ügyekben, a 
melyeket a napokon át ülésezet végrehaj- 

16-bizottság nem tudott megoldani és elé- 
je utalt. A végrehajtó-bizottság tudvale- 
vőleg beérte annyival, hogy elrendelte az 

resszusának még február folyamán való 
megtartását, a szebenmegyei párttagozat 
keretében duló viszályokkal kapcsolat- 
han pedig helytelenitette Tileának, a szer- 
vezet elnökének az utóbbi időben tanusi- 
tolt magatartását s rámutatva arra, hogy 
a tagozati kongresszus magának Vajdá- 
nak, a tartományi elnöknek a beismerése 
szerint is szabálytalan volt, hatáiytala- 
noknak mondta ki a nagyszebeni kong- 
resszuson választott tagozati vezetőség 
valamennyi határozatát, igy tehát azokat 
is, amelyekkel több tagot kizárt. Ilykép- 
pen a végrehajtó-bizottság részleges elég- 
tételt adott a Maniu-hiveknek, mert ők 
követelték az erdélyi kongresszus záros 
határidőn belül való összehivását, a nagy- 
szebeni kizárások megsemmisitését és Ti- 
lea magatartása ügyében a kiméletlen el- 
járást. : 

A maniuisták azonban csak részben 
kaptak elégtételt. Követelték ugyanis 
azoknak az önkényességeknek az orvos- 
lását is, amelyeket Vajda hivei a szamos-, 
temes- és máramarosmegyei tagozatokban ! 
követtek el. Maniu hivei azt kivánták, 
hogy ezeknek az ellentéteknek a rende- : 
zését a végrehajtó-bizottság a kolozsvári 

seket s jónpáhagyta e két megyei 

tartományi-bizottságra bizza, ez a köve- 
telésük azonban nem celjesült, mert a 
végrehajtó-bizottság - nem ok nélkül – 
attól tartott, hogy a két csoport Folozs- 
váron annyira hajba kapott volna, hogy 
a pártszakadás már elkerülhetetlenné vált 
volna 

Az állandó-bizottságra maradt ezek után 
az a nehéz feladat, hogy egyrészt ez 
utóbbi három megyei tagozat ellentétei- 
nek a dolgában, másrészt pedig a Tilea 
és Mirto kizárására vonatkozólag benyuj- 
tott maniuista inditványok ügyében dönt- 
sön. Az állandó-bizottságnak erről az ülé- 
séről Vajda hiányzott. Nyilván azért nem 
jelent meg, mert a szamosmegyei tago- 
zati kongresszus ügyével kapcsolatban az 
ő elnökké történt megválasztásának is 
szóba kellett kerülnie. 

A nagy érdeklődéssel várt állandó-bi- 
zottsági ülésről szintén hivatalos pártköz- 
leményt adtak ki, amely szerint a bizott- 
ság Mihalache elnökletével ovisszautasitot- 
ta a temes- és máramarosmegyei tagoza- 
tok tisztujitása ellen beadott fellebbezé- 

: kong- 
resszus határozatait, amelyeket Vajda 
tartományi elnök bvezetése alatt hoztak 
meg. Bocu Szevér és Lázár Ilie dr. peti- 
ciói tehát végleg elbuktak s ezáltal a 
pártból való kizárásuk, amelyet a vajda- 
isták által rendezett kongresszus mondott 
ki, véglegessé vált. Ezenkivül az állandó- 
bizottság elismerte Vajdát a szamosmegyei 
párttagozat elnökének. Ilyenformán erre 
a három megyére vonatkozólag a vajda- 
isták kaptak elégtételt, illetőleg elisme- 
rést. 

Tilea és Mirto kizárása 
A Tilea és Mirto kizárására vonatkozó 1 totta el azt a diszvacsorát, amelyet szom- 

inditványokat az állandó-bizottság vára- 
ozás ellenére nem tárgyalta, mert ugy 

találta, hogy mielőtt ezek fölött döntene, 
meg kel! idéznie és ki kell hallgatnia a 

Viszont ugy Tilea, mint 
lirto jelenleg külföldön van. Tilea csak 
hétfőn utazott el Londonba kétheti tar- 
tózkodásra, állitólag Vajda tanácsára, ki- 
ejezetten azért, hogy távollétével elodáz- 
zák a kizárása ügyében való határozat- 
lozatalt. A kolozsoári chemarista ifjuság 
tekintettel erre, február 23-ikára halasz- 

baton este akart rendezni Tilea ünneplé- 

A két csoport közötti személyi ellen- 
téteknek ezt a legizgatóbb részét igy ei- 
került ismét függőben hagyni, ami meg- 
lehetős elégedetlenséget kelt mindkét ol- 
dalon, mert elkenést látnak benne a ha- 
tározott állásfoglalás helyett. A pártve- 
zetőség - ugy látszik – forró kásának 
látja továbbra is ezt a régóta vajudó sze- 

mélyi ügyet. 

Averescu pártjából is kilépe!t egy vezető 
Miközben a nemzeti parasztpárt igy 

huzza-halogatja a személyi ellentétekkel 
való leszámolást, az Averescu-féle nép- 
párt vezetőségében határozottabban 
tsztul az a zavaros helyzet, amelyet a 

me vörgy vezetése alatt álló li- 
gerális párttal való szoros együttmükö- 
vés idézett elő. A külföldön levő Ave- 
féscu helyettesitő elnöki tanács egyik 
oszlopos tagja, Berlescu volt ipar- és ke- 
reskedelemügyi miniszter kilépett aa 

pártból, meri nem hajlandó azonosítani 
ta árt közös kiáltványának a 
rtalmávai. Levelet intézett a „helytar- 
ktanács elnökéhez, Negulescuhoz, s 
kzölte vele kilépése közelebbi okait. A 
lál ványt annyira heves hangunak ta- 
is Ja, hogy az szerinte még Romániában 
a aegengedhetetlen, ezenkivül pedig 
kávenne felhozott vádak alaptalanok és 

az általános érdekek szempont- 
Annyival is érthetetlenebbnek 

artia ezt Berlescu, mert – ugymond 

: 

] a mult év májusában Averescu marsall 
még egészen másként látta a helyzetet. 
Berlesecu kilépésével a marsall párt- 

ja egyik legrégibb vezető-tagját vesz- 
tette el a Bratianu Györgygyel való 
szövetkezés miatt. 

A szenátus nem fogadta el Miro- 
nescunak a mandátumról való 

lemondását 

A szenátus tegnapi ülésén Moldoveanu 
Leonte elnök felolvasta Mironescu volt 
minisztereinök hozzá intézett levelét a 
melyben Mironescu közölte. hogy miután 
kilépett a nemzeti parasztpártból, lemond 
krassómegyei szenátori mandátumáról, 
amelyet a nemzeti parasztnárt tagjaként 
kapott. Moldoveanu elnök javasolta, 
hogy a szenátus ne fogadja el a lemon- 
dást, mert Mironescu, aki kétszer 
miniszterelnöke az országnak sulyos kö- 
rülmények között, értékes tagja a szená- 
tusnak. A szenátus erre Miclescu és D. R 

volt 

Toanitescu hozzászólása után egyhangu- 
lag kimondta, hogy visszautasitja Miro- 
neseumak a mandátumáról való lemondá- 
sát. 

Ismét életjelt adott a román 
nácipárt 

A romániai nemzetiszocialista párt 
ujra megalakult, miután vezére, Tatares- 
cu Stefan tartalékos ezredes, a minisz- 
terelnök fivére, a legutóbbi választások 
alatt felhagyott vele, mert az előzetes 
kisérletezés eredménytelen maradt. – 
Ugy látszik, ez a párt akkor támad fel 
mindig, amikor a német politika kacér- 
kodni kezd Romániával és a kisantant- 
tal. A román nácipárt ujbóli mega aku- 
lását tegnap román és németnyelvü röp- 
ratok közölték a főváros lakosságával. 
A röpiratokon Tatarescu Stefan neve szerepelt, mint a párt vezéréé. Hangjá- 
ban és tartalmában egyébként a röpirat 
most is érinti az ország ismert külpoli- 
tikai irányvonalát s ezért — mint a multban – ezal talommal is feltünést keltett politikai körökben. alószinü, hogy ezt a körülményt ismét szóvá teszik 
a parlamentben. 

FVfégetér a külföldi pénzügyi 
ellenőrzés 

A hivatalos köröket még mindig erő- 
sen foglalkoztatja Aubion pénzügyi 
szaktanácsadó utolsó jelentése, amelynek 
megállapitásai meglepetést keltettek. A 
hivatalos körök kétségbe vonják a je- 

: 

Minőségben 
ugyanolyan 
mint az 
.EXTASE" 
kölniviz 

lentés számos megitélésének alapossá- 
gát. Igy elsősorban kifogásolják, hogy a 
jelentés gyanus, inflációs jellegü pénz- 
ügyi müveletekről beszél, noha Auboin 
kitünően tudja, hogy a Nemzeti Bank 
az utóbbi időben jelentős aranymennyi- 
ségeket szerzett, ami nem mutat pénzhi- 
gitási törekvésekre, vagy szándékokra. 
A Nemzeti Bank azt a megállapitást is 
indokolatlannak találja, amely szerint 
uj bankjegykibocsátást eszközölt, hogy 
segitse a pénzpiacott. Furcsának találják 
továbbá, hogy egyedül Auboin kifogá- 
solja a bankkamatlábak 4 és fél száza- 
lékra való leszállitását. Auboin kedve- 
zőtlen birálatát hivatalos körökben an- 
nak tulajdonitják, hogy a pénzügyi 
szaktanácsadó mandátumát, amely csü- 
törtökön járt le, ezuttal már nem is 
szándékozták meghosszabbitani. 

A kormány lapja, a Viitorul, hivatalos 
helyről azt az értesülését közölte, hogy 
sem a pénzügyminiszteriumban, sem 
edig a pénzügyminiszter és a Nemzeti 
ank kormányzója között nem volt szó 

Auboin megbiztásának a meghosz- 
szabbitásáról. Ezzel véget ért Romániá- 
ban a külföldi ellenőrzés. Auboin rövi- 
desen el is hagyja az országot. 

Életbelép az uj külkereskedemi rendszer 
Az ipar- és kereskedelemügyi miniszté- 

rium hivatalos közleményt adott ki, a 
melyben hangsulyozza, hogy nem felel- 
nek meg a valóságnak azok a lapjelenté- 
sek, amelyek szerint 

az uj külkereskedelmi rendszert csak 
Manolescu-Strunga miniszternek a kül- 
földről való bisszatérése után léptetik 
életbe s addig a régi rendszer marad 
érvényben. A királyi palotában tartott 
gazdasági minisztertanácson módositott 
rendszerről szóló dekrétumot az ural- 
kodó már aláirta s az életbe is lép, 
Nyilván ezzel áll összefüggésben az a 

kormánykörökból származó értesülés, a 
mely szerint pénteken délelőtt a pénz- 
mr 

ügyminisztériumban minisztertanács lesz, 
s ezen további megoldásokat keresnek a 
pénzügyi és gazdasági nehézségek kikü- 
szöbölésére. 

VAJDA ELUTAZOTT 
BUKARESTBŐL 

Vajda volt miniszterelnök csütörtökön 
délelőtt elhagyta a fővárost s visszauta- 
zott Kolozsvárra. Hir szerint bosszantja a 
vártvezetőségnek az erdélyi ügyekben 
hozott felemás határozata s 

valószinü, hogy megoáltoztatja maga- 
tartását Mihalachépal szemben is, aki- 
nek eddig fenntartás nélkül elismerte 
pártelnöki tekintélyét 

és miniszterelnökjelöltségét. 

Junius harmadikán ül össze a nyilt 
Meghosszabbitják a je-. 
lenlegi költségvetést és 
felemelik a mandátu- 
mok számát 

Belgrád, február 8 

A belgrádi kormány házfeloszlató ha 
tározata nem lepte meg a politikai vilá- 
got. Az előzmények után nyilvánvaló 
volt, hogy Jeftics nem férhet össze Uzu- 
novics-csal és az Uzunovicsot támogató 
kisebb politikai alakulatokkal. Megnehe- 
zitette a kormány helyzetét az is, hogy 
a radikálisok nem vállaltak szerepet a 
kormányzásban, sőt nyiltan ellene is 
fordultak a kormánynak. Ilyen körül-- 
.mények között Jeftics a jelenlegi tör- 
vényhozó testülettel nem is kormányoz- 
hatott s igy a parlament feloszlatását és 
az uj választások kiirását elrendelő ré- 
genstanácsi rendelet várható volt. 
Az ui választásokat. amint már jelen- 

tettük, május 5-re tüzték ki. Az eddigi 
305 mandátum helyett most 368 lesz. A 

: 

szavazással választott 
délszláv parlament 

házfeloszlató ukáz szerint az ujonnan 
megválasztott törvényhozó testület ju- 
nius harmadikán üt össze. Addig a jelen- 
legi kölfségvetést meghosszabbitják, 
hogy az ex-lex-et elkerüljék. A szavazás 
nyilt lesz. 

Az ukáz legutolsó rendelkezése a sza- 
vazás nyiltságára vonatkozólag élénk 
nyugtalansággai töltötte el a politikai 
pártokat. Az a vélemény alakult ki, 
hogy a nyilt szavazással választott tör- 
vényhozói testülettel a diktaturát fel- 
számolni nem lehet s jobb volna talán, 
ha az ellenzéki pártok nem is vennének 
részt a választásokon. Különösen a ra- 
dikálisok, a klerikálisok és a mohame- 
dánok gondolnak arra, hogy távolmara- 
dásukkal kétsézessé teszik legalább a 
választások értékét. 
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párisban nem csillapodott 
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a HUuntalamság 
A rendőrség 

Páris, február 8. 
Polit kai körökben olyan hirek terjedtek el, 

hogy Flandin és Laval között komoly elentét 
keletkezett Londonban. Álltólag ez volna az 
oka annak is, hogy a miniszterelnök és kül- 
ügyminisztere nem együtt utaztak haza, hanem 
külön-külön. Az ellentét okaira vonatkozó ag 
a párisi sajtó is csak találgat, de semmi bizo- 
nyosat nem tud. 

Itt eml tjük meg, hogy Párisban szerdán és 
csütörtökre virradó éjszaka fokozódott a nyug- 
talanság. 
A rendőrség mindenütt erős készenlétet tar- 
tott s a Concordia-teret külön karhatalmi 

R 

több tüntető csoportot fegyverrel vert szét 

különitmények tartották megszállva. Éjsza- 
ka több helyen sulyos tüntetés volt, sőt né- 
hol a tüntetők össze is ütköztek a rendőr- 
séggel. 

Az egyik ilyen mérgesebb összetüzés során 5 
ember megsebesült. A legutolsó jelentés sze- 
rint 

egy tüntető kommunista csoport Lebrun el- 
nök palotája felé tartott, de a rendőrség 
szétszórta és többeket letartóztatott a han- 
gosabbak közül. 

A letartóztatottaknál revolverek és tőrök vol- 
tak. 

A Rákosi-ügy a írancia kamara 
külügyi bizottsága előtt 

Budapesi február 8. 
A magyar politikai körökben és a saj- 

tóban erős visszhangja van annak, Logy 
a francia kamara külügyi bizottsága ál- 
lást foglalt a Rákosi-pörre! kapcsolatban. 
A lapok általában elitélik és visszauta- 
sitják ezt a beavatkozást, amely a Nem- 
zeti Ujság szerint a trianoni szerződés 
félreértéséből származik, mert az a bi- 
zonyos 70. szakasz nem vonatkozik kom- 
munista agitátorokra és semmiesetre sem 

.
 

vonatkozik olyan büncselekményekre, a 
melyeket a békekötések előtt és a béke- 
táravalások idején követtek el. 
A Magyarság azt fejtegeti, hogy a fran- 

cia kamara külügyi bizottságának állás- 
foglalása Magyarország belügyeibe való 
beabatkozást jelent s ez nagyon különös 
most Franciaországtól, amikor éppen 
/rancia kezdeményezésre állapodtak meg 
Nómában az egymás belügyeibe való be 
nem apatkozás kérdésében. 

Dráma a hósiírboliban 
KeHős alál egy ianyai Sázban 

Szentes, február 8 
A csongrádi határban OÖrvös Pál ta- 

nyásgazda 
a tanyai lakáson revolverrel agyon- 

lőtte feleségét, aztán végzett magával. 
A nagy havazás miatt a tanyai házat 

három nap óta senki sem közelitette meg s igy a két holttest három napig feküdt 
elhagyatottan. 
A dráma lefolyását a két holttest hely- zetéből és a gazda markába fagyott re- volverből állapitották meg. 

Amit nem kivánsz macadnak. miért teszed másokbal ? 

Karhatalmat kelleté kérnie 
a kolozsvári betegsegélyző 

végrehajtásához 
Már feszegették a pénzszekrényt, amikor a főü gyész intézkedett 

Kolozsoár, február 8. 
Különös végrehajtási eset játszódott le 

Kolozsváron. 
A munkabiróság csütörtökön jogerős 

döntést hozott Crisan Cornel dr. volt be- 
tegsegélyzői orvos javára és a betegse- 
gélyző terhére. Az orvost törvénytelenül 
elbocsátották állásából s emiatt beperelte 
az intézményt. A jogerős döntés 30 ezer 
136 lejt itélt meg neki. AÁnca Cornel dr. 
ügyvéd, aki az eljárást meginditotta és a 
per megbizója javára levezette, azonnal 
élt törvényadta jogával s a jogerős itélet 
és határozat alapján délben már meg is 
jelent a betegsegélyzőnél a törvényszéki 
végrehajtóval, hogy a megitélt összeg ere- 
jéig foganatositsa a végrehajtást. A be- 
tegsegélyző hivatalnokai tiltakoztak a 
foglalás ellen azzal az indokolással, hogy 

1 Tandrau Alexandru hivatalos elfoglalt- 
sága miatt nincs otthon. Az ügyvéd erre ; 
karhatalmat kért a negyedik kerületi 
rendőrségtől, ahonnan ŐOana rendőrtiszt 
hamarosan jelentkezett is. A bizottság 
előtt aztán egy odahivott lakatos 
megkezdette a betegsegélyző pénzszek- 
rényének a feltörését. 

A karhatalmi segédlettel sulyosbitott 
foglalás azonban a végén mégis csak el- 
maradt. A betegsegélyző emberei ugyan- 
is közben érintkezést kerestek Biriescu 
főügyésszel, aki telefonon intézkedett, 
hogy a végrehajtást egyelőre függesszék 
fel. Igy aztán a betegsegélyző egyelőre 
elkerülte azt, amelyet ő annyiszor gya- 
korol olyankor is, amikor igazán nem 
volna joga rá. 

n kamara és szenátus ülése 
Bukarest, február 8. 

A képviselőház csütörtök délutáni ülésén a 
napirend előtt Banescu Honoriu többségi a 
Calinescu-Bratianu Dinu között a napokban 
lefolyt szópárbaj kapcsán azt állitotta, hogy 
Calinescu abban az időben, amikor a földmü- 
velésügyi minisztérium államtitkára volt, fél- 
millió lejt vett fel azon a cimen, mert döntő- 
birói szerepet játszott a minisztérium és Tisch. 
ler Mór egy vitás kisajátitási ügyében. Cali- 
nescunak tehát - ugymond — nincs erkölcsi 
joga ahhoz, hogy másokat leckéztessen és 
tisztességtelenséggel vádoljon. 
Madgearu közbeszól: Nem mondaná meg, 

hogy ön mennyit kapott a Berger-tröszttől? 
Banescu bizonyitásképpen fe olvassa a dön- 

tóőbiráskodásról felvett jegyzőkönyvet, majd kérdést: az 

azt is felhozza, hogy Calinescut egyik rokona 
végrendeletének a meghamisitásával vádolták. 
Madgearu és Ghelmegeanu hevesen tilta- 

koznak a kormánypárti képviselő vádaskodá- 
sai ellen, Potarca akkori alminiszter pedig ki- 
jelenti, hogy a szóbanforgó döntőbiráskodássa! 
az államot semmi károsodás nem érte. A szó- 
csata folyamán nagy zsivaj támadt, amely 
csak nehezen ült el. 

kérdést intéz a miniszterelnökhöz, mi varójá- 
ban a kormány gazdasági és pénzügyi prog- 
ramja, mert Brat anu Dinu pártelnök minapi 
sajtóny latkozata szöges ellentétben áll a kor- 
mány által hangozta ott gazdasági ecélkitüzé- 
sekkel. Ezután a pénzügyminiszerhez intéz 

Auboin-jelentés ügyében. 

A felszólalások további során Ghelmegeanu 
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Fájnak e 

Puszta Kézzel 
Kiemelt tyulszemek 

A napirend során néhány kisebb javaslatot 
szavaztak meg, majd interpeliációkra került 
sor. 
Pap Halippa az állampolgárság elismerésé- 

nek eljárását illetőleg intézett kérdést Pop Va- 
lér igazságügyminiszterhez, intézkedést kérve 

a probléma végleges rendezésére. A napirenden 
Niculescu lugosi püspök szólt hozzá az uj bün- 
tetőtörvénykönyv javaslatához. 

Sorozatos kihallgatások 
Horthy magyar kor- 

mányzónál 
Budapest, február 8 

Gömbös magyar miniszterelnök csü- 
törtökön délben 1 órás kihallgatáson volt 
a kormányzónál. Szerdán délben a kor- 
mányzó Bethten Istvánt fogadta, akivel 
két óra hosszat tanácskozott. Kiszivár- 
gott hirek szerint még több magas poli- 
tikai személyiség kért kihallgatást a 
kormányzótól, mert szükségesnek tart- 
ják, hogy a mai nehéz politikai helyzet- 
ben kellően tájékoztassák. 

Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 

renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalánki- 

ütésnél es bőrviszketésnél a természetes „Fe- 
renc József- keserüviz rendbehozza a gyomor 
és a belek müködését s megszabaditja a testet 
a felgyülemlett rothadó anyagoktól. 

Egy volt román szenátor 
rejtélyes eltünése Cseh- 

sziovákiában 

Brünn, február 8 
A zuckmanteli szanatóriumból, ahol 

sulyosabb természetü idegbetegségeket 
kezelnek, néhány nappal ezelőtt nyom. 
talanul eltünt Cerkez volt román szená- 
tor, aki május óta kezeltette ott idegba 
ját. Az utóbbi időben gondosabb fel- 
ügyelet és kezelés alá vették, ez azon- 
ban annyira terhes volt a betegre, hogy 
haza akart menni Jasiba. A szanatórium 
igazgatósága leve et irt hozzátartozóihoz, 
de ezektől azt a választ kapta, hogy a be- 
teget saját érdekében tartsák csak to- 
vábbra is ott. Az egyik éjszaka aztán 
Cerkez valahogvan kiszökött a szanató- 
riumból s azóta nem találják. Kevés 
pénze volt és öltözete sem volt teljes s 
igy valószinü, hogy ma is Csehszlovákia 
területén él még, ha valami szerencsét- 
lenség nem érte. 

ztassa be lábait ] 
egySaltrates Rodell-es 
lábfürdőbe 

? 

" A fájdalmak 
megszüntek 

.S perc alatt ! 

Az 1. 2 és 3-as számu ábrák 
bemutatták. Szerezzen be még 
ma a drogériában vagy gyógy- 
szertárban egy csomag Saltra- 
tes Rodell-t! Öntsön annyit 
egy jó meleg lábfürdőbe, hogy 
a viz tejfehér szinüvé váljon. 
Amint a felszabadult oxigén 
behatol a fájó izom- és bőr- 
szövetekbe, a gyulladások és 
fájdalmak azonnal megszün- 
nek. 3 perc alatt beáll a tel- 
jes megkönnyebbülés. Az ered- 
ményért szavatolunk, ellenke- 
ző esetben visszakapja pénzét. 
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Hubay Jenő kitüntetése 
Budapest, február 8. 

Horthy Miklós magyar kormányzó Hu- 
bay Jenőnek, a hires zeneszerzőnek az 
elsőosztályu érdemkeresztet adományoz- 
ta. A magas kitüntetést Homan Bálint 
kultuszminiszter csütörtökön délben adta 
át Hubaynak. 

Ujabb halálos itélet 
Ausztriában 

Bécs, február 8 

A velsi csküdtbiróság Oder Hermann 
nemzeti szocialista forrada márt, aki a 
legutóbbi nemzeti szocialista felkelési 
kisérletnél fontos szerepet töltött be a 
forradatmárok felfegyverzésénél, kötél 
általi halálra itélte. 

Bartók Béla akadémikus 

Budapest, február 8. 

Jelentettük, hogy a Kisfaludy Társa- 
ság legutóbbi tagválasztó ülésén Bartók 

Béla és Kodály Zoltán világhirü zene- 
szerzőket taggá akarták választani, a vá- 
lasztást azonban nem tudták megejteni, 

mert a gyülésre a tagok olyan hiányosan 
vonultak fel. hogy nem volt meg a hatá- 

rozatképesség. A Társaságra nézve na- 
gyon kinos volt ez az eset, annál is in- 
kább, mert azok a tagok sem jelentek 
meg teljes számban, akik a két kiváló 
zeneszerzőt a felvételre ajánlották, mint- 

egy 18-an. Ha ez a 18 tag megjelenik A 
választáson, megvan a határozatképessés 
is s a választást meg lehet ejteni. 
A Társaság azon tagjai, akik egyben 

tagjai az Akadémiának, most ugy döntöt- 
tek, hogy a megtörtént hiba jóvátételére 

Bartók Bélát az egyik megüresedett aka- 
démiai tagsági helyre ajánlják — s ezut- 
tal vigyáznak arra, hogy a választás idő 
pontjáról ne feledkezzenek meg. 

csamtaa 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 
Berlinben 2488-2492, London 487.30 

4 Prága 15.25, Bécs 254-258. 
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vizsgálóbirót 
Nagyvárad, február 8. [ 

Minszki Lajos tragikus és rejtélyes ha- 
dának ügyében a Minszki-család ügy- 
lál dr. Filip Justin volt törvényszéki 

védy ujabb beadvánnyal fordult a vizsgá- 

bíró vezető dr. Fersigan vizsgálóbiróhoz. 

lalllip Justin dr., a következő kérdése- 

ket feszi fel ezuttal a vizsgálóbirónak: 

A rendőrség hazaküldte Minszki 

ruháit a szülőknek. A ruhák szakado- 

zottak voltak és véresek. A kabát cafa- 
tokban. A pulober, amely Minszkin 

polt, amikor elvitték és amely nehány 
nappal ezelőtt még ovadonatuj volt, 

most tépett bolt és vérfoltos. A család. 

állal beküldött lepedőn és párnán nagy 
pérpecsétek éktelenkednek. A cipők el- 

faposottak. Miért voltak szakadtak a 

ruhák? Miért véres az ágynemü? 
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Csökkentik a vidéki 
ségek számát 

Bukarest, február 8. 

A pénzügyminisztérium egyenesadó- 
ügyi igazgatósága most késziti elő az 
1035 évi adókivetések szokásos előmun- 

kálatait. Tekintettel arra, hogy február 
15-én lejár az adóvallomások benyujtási 

határideje, a napokban kimennek a 

szükséges utasitások az illetékes kincs- 
tári szervekhez az adókivetés végrehaj- 
tásáról. Az eddigi szokástól eltérően, a 
minisztérium elő fogja irni, hogy az adó- 
kivetőbizottságok ne nyujtsák el a mun- 
kájukat, ami csak fölösleges költség- 
többletet jelent az állam rovására, nem 
is szólva arról, hogy a kincstár nem tud- 
ja megkezdeni a neki járó összegek be- 
lajtását azok végleges megállapitása 
előtt. Már pedig az államnak talán soha 
sem volt még olyan sürgős szüksége az 
adóbevételekre, mint most, amikor az 
állami pénzügyek a kormány legsulyo- 
sabb problémáját alkotják és az Auboin 
jelentése is sürgeti az adóbehajtás akti- 
vabb menetét. : 
A készülő utasitás szerint március 15-ig 
a pénzügyigazgatóságok és adóhivatalok 
kötelesek elintézni a beadott adóvallomá- 
sok rendezését és áttekintését, a beval- 
lott adatok ellenőrzését és a szükséges- 
nek mutatkozó pótiratok elkészitését, 
ogy a kivetőbizottságok március 15-én 
haladéktalanul megkezdhessék a mun- 
kájukat, kellő felkészültséggel. Az adó- 
vetést viszont legkésőbb julius elsejéig 

be kell fejezni valamennyi adókategó- 
riánál. Megfelelő időmegtakaritás érde- 
ében a pénzügyminsztérium már elkül- 

dötte ellenőrző szerveinek a szükséges 
instrukciókat, hogy azonnal megkezd- 
hessék az előmunkálatokat. Mindazon 
esetekben, ahol az adókivetést nem lehet 

az adózó lakhelyén megcsinálni és hely- 
szini szakvizsgálatra, vagy könyvrevi- 
ZTóra van szükség, az illetékes adóellen- 
őri közegek már most megkezdik a hely- 
színi kiszállásokat és felveszik a szüksé- 
ges adatokat, hogy amikor az adótárgya- 
ásra kerül a sor, a kincstár képviselői- 
nek rendelkezésére álljanak ezek az ada- 
tok, ugy, hogy ne kelljen ujabb adótár- 
gyalási határnapokat kitüzni. 

nA rögzitett adózás alá eső (patenta 
ixa) kisiparosok, kereskedők és kézmü- 
vesek tekintetében a pénzügyminiszté- 
mum utasitotta az alantas hatóságokat, 
ogy az idei adókivetési tárgyalásokra 
e idézze meg az adóosztályozás céljából 
sak azokat, akiknek az eddigi kivetése 
etöltötte a három évet, tehát lejárt, va- 
dnt azokat az uj adófizetőket, akik 

1g még nem szerepeltek az adórögzi- 
nves kategóriák között, vagyis uj ala- 
kenki Azoknak a kisiparosoknak, keres- 
ket őknek és kézmüveseknek tehát, aki- 
pat 1933-ban és 1934-ben osztottak be a 
he enta fixá valamelyik osztályába, 
m kell megjelenniök adótárgyaláson. 

Ulninisztériumban egyébként most ál- 
kikt össze az adókivetési bizottságokba 
küldendő kincstári megbizottak névso- 

rát. Tekintettel arra, hogy most lesz az 
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jabb kérdésekkel bembázza a 
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vizsgálóbirót, állapitsa 
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lárcius 15-én kezdő 

Victor Antonescu miniszter 
nyezésére a minisztérium illetékes körei 

nyelvvizsgát helyezett kilátásba a már 

a Minszki-család ügyvédje 

2. Ki volt az ügyeletes tiszt, amikor 
Minszki Lajost behozták? 

3. Kinek a rendeletére vitték a rend- 
őrségre a szerencsétlen munkást? 

4. Kik kisérték be? 
5. Kik őrizték? 
6. Ki volt az ügyeletes rendőrtiszt 

Minszki halálának órájában? 
A beadvány utolsó 

meg, hogy a 
Minszki ellen emelt vád mindössze azon 
alapult, hogy az egyik letartóztatott ifju- 
kommunista, Csekő József, amint a rend- 
őrségre kisérték, odakiáltott Minszkinek, 
akivel szembe találkozott: 
— Szervusz, Lajos! 
Filip Justin dr. a beadványban kéri, 

állapitsa meg a vizsgálóbiró Minszki tel- 

része arra kéri a 

jes ártatlanságát. 

első év, amelyben a bizottságoknak nem 
kell a globális adót is kivetniök, az idén 
kevesebb adókivetési bizottság fog mü- 
ködni az országban. Ezzel kapcsolatban 

kezdemé- 

a kincstári közigazgatás leegyszerüsité- 
sének a lehetőségeit tanulmányozzák. 
Egyelőre arról van szó, hogy csökkente- 
ni akarják a vidéki adóhivatalok és adó- 
ügynökségek számát, illetve ezeket alá- 
rendelik az adókivetési pénzügyigazga- l 
tóságoknak, amelyekkel eddig nagyon 

Szófia, február 8. 
Gabrovóban a rendőrség rajtaütéssze- 

rüen meglepte a kommunistákat s körül- 
belül száz helyen tartott házkutatást és 
összesen 82 embert vett őrizetbe. A hatal- 

izzadni 

er a legfontosabb minden háthaláznál 
(grippánál), tehát – már a betegség 
első jeleinél — szedjen azonnal aszpirin- 
tablettákat. Ne feledjen el orvostól is 

*tanácsot kérnil : 

az 

laza és nehézkes kapcsolatuk volt. E 
miatt a behajtott adópénzek igen nagy 
késéssel folynak be a pénzügyigazgató- 
ságokhoz. ami 
okoz fennakadást a kincstár kötelezett- 
ségeinek teljesitésében. Az ügynökségek 
számának csökkentésével a kerületi adó- 
hivatalok tágabb müködési kört kapnak 
és ezen az alapon azt remélik, hogy je- 
lentős személyzeti leépitések válnak le- 
hetővé, azonkvül az admnisztrációt is ra- 
cionalizálni, anélkül, hogy emiatt az adó 
behajtás szenvedn.. 

1 mas razzia során két rendőr felismerte a 

régóta körözött Kabaktiev kommunista 
vezetőt s őrizetbe akarta venni. Kabak- 
tiev azonban előkapta tőrét és mindkét 
rendőrt leszurta, majd elmenekült. 
nrxm 

Hluen az, amikor mi „türelmet- 
lenek és nuuótalanok" vagyumk 

Uálasz a csakugyan rürelmelrlen váradi 
városi anácsos urnak 

Nagyvárad, február 8 

Beszámolt a B. L. arról, hogy milyen 
kinos riadalmat keltett a városházán az 
a belügyminiszteri rendelet, amely ujabb 

egyszer vizsgát tett tisztviselők azon cso- 
portjára, akik a 4-es számjegyen felül 
nyerték el legutóbbi vizsgán osztályzatu- ! 
kat. A cikk után, türelmetlennek és 
nyugtalannak állitotta oda egyik taná- 
csos a B. L. cikkét és kihangsulyozta, 
hogy 
házán, a fele igy is magyar". 

Nincs törvény arra, hogy hány száza- 
lék kisebbségi s hány százalék többségi 
tisztviselő kaphat elhelyezkedést a vá- 
rosnál, nincs törvény erre éppen ugy, 
ahogy Románia csak román állampolgá- 
rokat ismer és egyformán követeli ugy 
az adót, mint azt a száz és száz terhet 
is, amit az adófizető polgár nyakába 
akaszt. 
Tehát csak egy mérték lehet, amivel az 

államhatalom, de a városi hatalom kori- 
feusai is mérhetnek és ez: Megfelel-e 
az állampolgári kötelezettségeknek vala- 
ki és sikeresen tette-e le a nyelvvizsgát, 
vagy sem? ; 

És ezek után nézzük meg azt az ötven 
százalékot, amit a tanácsos ur olyan 
könnyedén odavetett „nyugtalan és tü- 
relmetlen" cikkünkre. 

84%/-a TÖBBSÉGI ÉS 16-a 
KISEBBSÉGI 

„van kisebbségi igy is elég a város- 

Menjünk csak sorba végig a hivatalo- 

kon, vegyük sorba az ügyosztályokat és 
állitsuk nyugodtan össze a statisztikát. 
A pénzügyi ügyosztálynál 93 a többségi 
és 16 a kisebbségi. 
A gazdasági ügyosztálynál: 13 többségi. 
Kisebbségi nincs egyetlen egy sem. 

A közigazgatási ügyosztálynál: 47 több- 
ségi és 6 kisebbségi. 

Ügyészi hivatahtál: 5 többségi, 5 ki- 
sebbségi. 

Községi rendőrség ügyosztályán: 
többségi, 5 kisebbségi. 

Tisztiorvos és járványkórház: 16 több- 
ségi és 2 kisebbségi. : 

Állatorvosi hivatal: 5 többségi, 3 ki- 
sebbségi. 

Tüzoltók, solfőrök: 42 többségi, 3 ki- 
sebbségi, 
Techinikai ügyosztály: 26 többségi, 8 
kisebbségi. : 

Vágóhidi alkalmazottak: 
2 kisebbségi. : 
Igy tehát 16'/ kisebbségi és 8S84 több- 

ségi. : : 
Az ujonnan kinevezett tisztviselők 

nincsenek még benne ebben a statiszti- 
kában. Ezek között azután egyetlen egy 
kisebbségi sincs. 
Érdekes, hogy ezt a kisebbségi jelzőt 

állandóan csak ott halljuk, ahol jogain- 
kat keressük, kötelességeink állandóan 
egyforma állampolgárrá emel a többsé- 
giekkel. ltt egyformák vagyunk és nem 

éreztetik velünk soha kisebbségi létün- 
ket. 

természetesen sokszor 

Két rendőrt tőrrel leszurt 
s aztán elmenekült egy bolgár kommunista vezér 

11 többségi, 

Készül 

minden tabfettán rajta van a Bayer-kereszt 

a béke amaros- 
vásárhelyi városházán 

530 M 

: Marosvásárhely, február 8 
Az uj évben ismét megindult a munka 

a marosvásárhelyi városházán. Megkezd- 
ték az uj költségvetés összeállitását, az 
uj vizmütelep terveinek kidolgozását, uj 
városi szabályrendeletet terveznek és na- 
gyobb kölcsön felvételét, amelyhez Dan- 
dea már meg is szerezte a miniszterium 
jóváhagyását. 
Amikor az uj városrendezési 

nyilvánosságra kerültek, 
rült az aggodalom, hogy 
ezeket a terveket megint a város la- 
kosságának képviselete nélkül hajt- 
ják végre ; 

és ugyancsak igy történik a városi köl- 
csön felhasználása is. Ezzel egyidejüleg 
ujra előtérbe került a magyarság vá- 
rosi képviseletének kérdése is. 
Többizben ismertettük már indokolt tar- 
tózkodását a magyar pártnak a Dandeá- 
val való együttmüködéstől, az utóbbi 

tervek 
ismét felme- 

időben azonban egyre több hang emel- 
kedett amellett, hogy 
a magyar kisebbségnek nem szabad 
tovább képviselet nélkül maradni a 
városházán. 
Viszont 
Dandea legujabban igyekszik a meg- 
egyezés utjából eltávolitani az akadá- 
Iyokat, 

aminek legfőbb bizonyitéka, hog 
mindkét félre megnyugtatóan intézte 
el a református egyháznak a várossal 
szemben fennálló több évtizedes pe- 
rét. Ugyanakkor segélyt utalt ki a ma- 
rosvásárhelyi katolikus plébániának is. 
A magyar kisebbség részéről még 

mindig sulyos akadálya az együttmükö- 
désnek Dandea éppen eléggé ismert 
multbeli szereplése és 
sokan attól tartanak még ma is, hogy 
a vásárhelyi magyar kisebbség hiába 
hozná meg az áldozatot, ismételten ku- 
darcot vallana Dandea ellentállásán 
minden olyan akció, amely a magyar 
kisebbség jogai érdekében indulna 
meg. 

Ezzel az állásfoglalással szemben a ma- 
gyar párt keretén belül ma már kiala- 
kult egy igen erős csoport, amely azt 
hangoztatja, hogy 
a passzivitással nemcsak a multban el- 
követett igazságtalanságokért nem tud 
Vásárhely magyarsága elégtételt kap- 
ni, hanem kockáztatja a még meglevő 
értékeit is, ha távol marad a városi 

politika intézésétől. 
a arra sincs módja, hogy betekintést 

nyerjen az ügyekbe, tehát kötelessége 
megpróbálni, hogy az együttmüködésen 
keresztül befolyást gyakoroljon a város 
ügyeire s ne csak utólag értesüljön egy- 
egy olyan intézkedésről, mely döntően 
befolyásolja a város lakosságának hely- : 
zetét. 
Az influenza járvány miatt elmaradt 

a magyar párt legutóbbi elnöki tanácsi, 
valamint intézőbizottsági ülése s igy ez 
a kérdés sem kerülhetett napirendre, de 
egészen bizonyos, hogy a legközelebbi 
ülésen felvetik. A párt már régebben 
kiküldött egy nyolcas bizottságot, hogy 
foglalkozzék a kérdéssel és valószinü, 
hogy 
a legközelebbi intézőbizottsági. ülésen 
ez a a nyolcas bizottság megkapja az 
utasitást, tegyen javaslatot elérke- 
zett-e az ideje annak, hogy a párt hoz- 
zájáruljon az interimár bizottságnak 
a magyar kisebbség városi képvisele- 
tére vonatkozó ajánlatához. -c 
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6. oldal 

léptem az üzletbe, nem is mulasztottam ért teszi. 

Nranyerek ! 
: el, hogy ezt főnökömnek elmondjam Két éve nem voltam állásban, két éve 

és meg ne köszönjem, hogy felvett. Fő- hiányosan táplálkoztam, félt, hogy az . : nököm hosszan és elgondolkozva hall- első nap feleszem az üzletét... Az ember kedvetlen, ingerléken a, - gatott, azután mérlegre állitott és le- Valóban, ilyent még nem hallottam es élet örömtelen! Borzasztó állapot! Az 1 . mért. Nem tudtam elképzelni mi tör- kifelé menet mély kalappal üdvözöl- viselhetetlen fájdalmakat meg kell mi Gábor István : tént. Miután lemért, dolgozni küldött. tem a bodega főnökét, mint egy, ui egyszer szüntetnünk. Használja Ez reggel volt. EÉste zárás előtt ismét rendszer merész és forradalmár utörő- nár tényl z Orvosok által ol gysze, mérlegre rakott. Ekkor már tudtam mi- jét. : mar tenyleg a áaltai o gyakrap 
rendelt „Goedecke"féle 

ABLAK 
A szlobének fővárosában, Ljubljanában klub alakult a kézfogás ellen. Az uj 

klubnak eddig kereken száz tagja ban, de a klub alapitói remélik, hogy ezt a 
számot röovíid idő alatt megsokszorozzák és hogy mozgalmuk elterjed és népszerü 

/ 
MARGO 

A moziból jönnek kifele. 
Közepes termetü fekete ember, arca 

kerek, orra alatt Vilmos-bajusz. Az a 
tipus, amelyik vitatkozás közben min- 

Anusol aranyérkunokat. 
Ezt a szert az egész világon ismerik 

örülni fog, hogy mily gyorsan és biztosan denkor kategórikus és semmitmondó. lesz messze tul szükebb hazájuk határain. Céljuk általában harcot üzenni minden megszünteti panaszait és fájdalmait. Az Ha véleményét kérdezik, sem az egyik- értelmetlenné pvált és üres konbencióbá lett üdbvözlési forma ellen,, je különösen Anusol aranyérkupok kaphatók gyógy nek, sem a másiknak nem ad igazat, kérlelhetetlen hadjáratot inditottak a felesleges kézfogások ellenszenves és hatá- szertárakban. sy- ehelyett ellenben óvatos és tartózkodó rozottan ostoba szokása ellen. középutat választ. Mi szükség van arra - kérdik a ljubljanai klub tagjai —, hogy ugyanabba a hioatalba, irodába érkező hioatalnokok és tisztoiselők sora kézfogással üdovözöl- jék palamennyi társukat reggel, mikor megérkeznek és délben, mikor elmennek hi- 
vatalukból? Mi szükség pan arra. hogy bad idegenekkel a kézszoritás intim szer- 
tartását pégezzük el és előre borzadjunk, hogy az egyébként tiszteletreméltó ide- 
gen nem nyujt-e felénk nem mindig kellemes, hübös tenyeret, pagy hónapos pi- szoktól patinás kesztyüt? 

háboruban veszitette el szemeit. Erre minden 
további vizsgálódás nélkül a hadügyminiszté- 
rium félévre visszamenőleges hatállyal meg- 
fosztotta összes jogaitól és nyugdijától Erdély 
Ferenc hadivakot. Az emberi sorsokat intéző 
uraknak nem jutott eszükbe, hogy a feljelen- 
tés hamis, rosszindulátu, bosszudiktálta adato- 
kat is tartalmazhat. Nem törték ilyeneken a 
fejüket, hanem intézkedtek. Utasitották a csik- 
szeredai pénzügyigazgatóságot, hogy Erdély 
Ferencnek félévre ,„jogtalanul" kifizetett 7 
ezer 200 lejt azonnal hajtsák fel és irják a 
hadügyminisztérium nyugdijosztálya javára. 
Igy néhány nappal ezelőtt végrehajtó jelent- 
kezett Erdély Ferencnél s összes ingóságait 
lefoglalta a háboruban elvesztett szemelért 
félévre kapott hétezerkétszáz lejért. Egyben 
tudomására hozták, hogyha 15 napon belül 
nem fizet, jön az árverés. A szerencsétlen há- – Öregem, tegye fel a kalapját, is- á borus vak nem tud fizetni. Honnan? Hisz a tentelen ez a hideg. Megfázik.. a kétüléses könnyü repülőgépek szép opi- nyugdijban kapott pénzt, bármily szükösön A koldus nézi és nem felel. Csak áll lágrekordere, 5630 méteres magassági tel- erztő ta zme etnvónabi iatt fogyott, tével, sudár pálmálval inbi s 

a ő sz á i mek iesitményé ; iapitot : 1go0sá 1Ves tével, sudár pálmáival, ezer szinben pompázó bárriuló szemekkél tágranyil azemek- jesitményét 6150 méterre jápította f el. mert rosszindulatu jelentgetők dolgoznak. A virágaival, daloló madaraival, tarka lepkalvel se es, nem elel- or nundásáur szerencsétlen ember ügyét most dr. Pál Gábor tündöklő kék egével, káprázatos napsugará- ránt egyet a vállán, de azt is lassan és képviselő vettő a kezebe és szemálvsen - naőkiő, kék ezóvel, kár: ápsugatár . övet képviselő vettes a kezébe és személyesen foeg val olvan csodálatos világ tárul elénk, amely- óvatosan. Azután visszacammog felesé- cuza következtében. Tudósitónk jelenti Szat- eljárni illetékes helyen, hogy jogaiba vissza- nél szebbet, fenségesebbet. még elképzelni sem 
géhez, aki már várja. Egymásba karol- máron még mindig erősen pusztit az inflnenza- helyezzék. : lehet. E csodás sziget életét varázsolja elénk nak és folytatják utjukat, lassan, óva- járvány. ,A főorvosi hivatal javaslatot tett a — Mükedvelés, dalkultura, tekézősport ez a könyv eleven előadással, pompás meg- tosan, mivel a járda ilyenkor télen na- kanügy i hatóságoknak, hogy a nyolcnapos 18- — ez a három pillér az, amelyen ma az figyelésekkel tele, egy minden jelenségrő gyon sikos. scnyszor szünet utáb. az elenni. fskolákat erdélyi magyarság társadalmi élete nyug- ügyelő, élesszemü modern utazó naplójában, : x sdd vi halálos táldo at vag Az áldorátk szik. Ezt a nagy igazságot ismerte fel a aki íriss, közvetlen s mégis előkelő stilisztá- Ezzel az emberrel a klubban talál- mindez ike 8-10 éyes gyermek40 brassói magyar ujságirók lelkes csoportja, nak bizonyul s aki a maga élményeit ugy ad- koztam. svermek- amikor az erdélyi magyar müűkedvelő szí- ja ejő. hogy bár minden szaván érmik az át- : Dupla ad ag hab előtt ült. Homloka (") A Svábhegyi Szanatótium a legtökélete- nészet, dalosélet és tekézősport régen hi- éltség igazsága, mintha meséket, bübájos tün- érdekes sébb budapesti gyógyszálloda. Gondoskodik a ányzó szakfolyóiratát, az "Erdélyi Gond- dérmeséket mondana el nekünk. Nem hétköz- 
érdekesen őszült és a kávéját ekkor betegek kisérőinek szórakoztatásáról. Kellemes üző"-t meginditotta, Horosz Bélának, Ro- napi utleirás ez a könyv, izzig-vérig iró mun- 
már kétszer visszaküldte. Ezért kicsit társas élet. Ski, rodli, bridge, szinház, kon- mánia ötszörös mükorcsolyázó bajnokának kája, amely leirásoknál lényegesen többet ad, 
Naragos volt, de a pincérnek, aki alá- cert ete. ete. szerkesztése alatt. Az Erdélyi Gondüző egy földrész és egy különös nép lelkével is- 
zatosan bocsánatot kért, megbocsátott. : egyetlen erdélyi magyar család asztaláról mertet meg bennünket. A mümellékleten a Neéhány perc mulva az ujságosfiu ke- sem hiányozhatik. Változatos, gazdag és I szerző eredeti művészi fényképfelvételei mu- 
fült asztala elé. Karja alatt né gy-öt 

magas szinvonalu cikkei, tudósitásai az tatják be Cejlon páratlan szépségét. Ára 1890 
: folyóiratot tartott, az „Ujság és a erdélyi magyar kulturélet három területé- lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- „Magyar Hirlap" vasárnapi számai s nek minden kérdését felölelik, megtárgyal- ban, Brassó, Kapu-u. 56-58 az udvarban. talán még négy erdélyi napilapot. közt-t é ti ornt nevel, dhetik — A Rákosi-per marosvásárhelyi utórezgé- A kulturember ekkor kinyujtott kar- eszi Meggyőzödhetik se. Tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi szi- jával elkapta az arra haladó ujságos- 

guranca vizsgálatot inditott egy távirat ügyé- fiut, azután másik kezével, valami hal- 

Nagyszerü városi bunda van rajta és 
fején kucsma, a hideg hozzá se férhet. 

Felesége, jó molett, a karján csüng, 
a polgári jólét számára is bundát és 
csizmás hócipőt biztositott. 
Igy lépkednek ketten óvatosan, fél- 

tik a lábukat, féltik a karjukat, az 
egész életüket féltik. 

A koldus rongyos ruhájában, a bejá- 
rat előtt áll. Cipőjéből kilátszik lába s 
karját előrenyujtva, kalapjával dide- 
regve kéreget. 

Van aki ad, van aki elsiet mellette. 
Ebben a pillanatban érkeznek ők, a 

polgári jólét képviselői, lassan, óvato- 
san. Tulmennek a kolduson és már-már 
elérik a kijáratot, mikor az asszony. aki 

: az imént a koldust nézte, odasug vala- 
mit férjének. : 
A férj erre megfordul és lassu, szinte 

cammogó léptekkel visszatér a koldus- 
hoz. : 
Odalép elébe, a vállára teszi a kezét 

és azt mondja: 

Időjárásjelentés. A buda. 
időjáráskutató intéze jelenti: Élénk északi szél vár. ható. Egyes helyeken havazás lesz, de előfordulhat a havas 

y]eső is. A hőmérséklet süllyed, 

– meghalt a szatmári törvényszék utolsó 
magyar elnöke. Tudósitónk jelenti: Szatmár 
magyarságának nagy gyásza van. Az elmult 
éjszaka szivszélhüdésben meghalt dr. Papolezy 
Gyula nyugalmazott, kuriai biró, a szatmári 
törvényszék utolsó magyar elnöke. A kiváló, 
nagytehetségü jogász nyolcvankét éves volt. 
Az impériumváltozás után az öregur visszavo- 
nultan élt és lelkes támogatója volt a magyar 
kulturának, különösen pedig a magyar szin- 
háznak, amelynek negyven éven keresztül ál. 
landó páholybérlője és mecenása volt. Csü- 
törtökön délután temették el a város magyar- 
ságának osztatlan részvéte mellett. 

(") Köszönet. Szeretett férjem elhalálozása. 
kor bármely uton kifejezett, együttérző rész- 
vétekért ezuton mondok hálás köszönetet. Özv, 
Klein Józsefné, Ghimes-Fáget. 

(") Keöpe Viktor: Cejlon az Eden szigete, 
Gyönyörü utra hiv el ez a könyv, a „Boldog- 
ság szigetére, Cejlonba". Örökzöld növényze- 

MADELEINE CHARNAUX, 

— Tiz gyermek meghalt Szatmáron az influ- 

– Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Ismeretlen tettes az elmult éjszaka be- 
tört Papp Ferenc kézdivásárhelyi fényképész 
főtéri kirakatába s onnan a nemrégiben Kéz- 
divásárhelyen megtartott ipari és mezőgazda- 
sági kiállitáson a fényképész által elnyert 
aranyérmet lopta el. - Sárkány János 21 éves 
berecki fiatalember megrenditő szerencsétlen- 
ség áldozata lett. Fáért ment a község közelé- 

.. 

erről, ha ingyen mutatványszámot kér az 

ben, amelyet állitólag a marosvásárhelyi mun- Játlan fönséges gesztussal végigseperte 

Erdélyi Gondüző kiadóhivatalától (Brassó, 
Károly király-utca 56-58.). Az Erdélyi 

az összes lapokat és komoly hangon azt 
kérdezte a kisfiutól: 
— Mondd, 
lami?.. : 
Az ujságosfiu szerényen nyaka közé 
huzta fejét, megrántotta vállát annak 
jeléül, hogy nem igen tájékozott. 
A kulturember még nézte egy pilla- 

fatig a laptömeget, azután parancsoló 
hangon igy szólt: 
— Áh, vidd ezeket . 
A másik asztalnál megemegtem e cé- ar1 parancsra s ugy éreztem, hogy eb- ben a pillanatban kiadták a kultura 

utját. 

1 

á 
Uram, hallgasson meg, ilyet még nem hallott, esküszöm.. 

Ezt a merész kijelentést a bodegában, á kitünő falatozóban mondta nekem égy kiszolgálógyerek, akit már ismer- tem régről, valahonnan 
Kérem, egy hete vagyok segéd eb- ben az üzletben. Boldog voltam, mikor felvettek, hiszen már két éve éheztem és állás nélkül szaladgáltam Mikor be- 

Okleveles tanitónüt kese ne 
magyar velvtudással nuolcéves leánykámhoz és fégyéves fiamhoz. — Kaulmann Sighet, Strada Sincai 10 
Jdózselt 

fiam, van ezekben va- 

ben levő erdőbe s ott egy hatalmas fenyőfát 
la patak medrébe huzott a sikos partról. Köz- 
ben mgcsuszott s olyan szerencsétlenül zuhant 
a patakba, hogy a hatalmas fa maga alá te- 
mette. Az egész éjszakát a jéghideg vizben töl- 
tötte s néhány falusi favágó 
akadt rá félig megfagyott állapotban. Kisza- 
baditották a szerencsétlen fiatalembert, segi- 
teni azonban már nem lehetett rajta s 24 órai 
borzalmas szenvedés után meghalt. - Bölön 
községben a csendőrség. letartóztatta Kis- 
györgy Sándor idős gazdálkodót, akit azzal 
gyanusitanak, hogy állitólag vejének a házába 
gyujtogatási szándékkal egy petróleumml le- 
öntött rongycsomót dobott be. - Páll Meny- 
hért 16 éves bélafalvai legény fát fuvarozott 
az esztelneki fürészgyárba. Utközben egy, a 
háboruból visszamaradt gránátot talált s azt 
hazaszállitva, elkezdte szétbontani. A gránát 
borzalmas robbanással felrobbant. A szétpat- 
tanó szilánkok teljesen összeroncsolták a fia- 
tal legény testét, áki pár percnyi borzalmas 
kintódás után. a helyszinen kiszenvedett, mig 
leánytestvére a szemén és karján sebesült meg 
sulyosan. 

— Elvették a háborus vak nyugdiját, sőt 
végrehajtást vezettek ellene a már kifizetett 
nyugdijáért. Csikszeredáról jelentik: 
Ferenc csikmenasági illetőségü gazda 1914- 
ben épen vonult a világháboruba: 1917-ben 
mindkét szemére megvakult. Kórházi kezelés 
után megállapitották, hogy katonai szolgálat- 
ra alkalmatlanná vált. Nyugdijat folyósitottak 
a részére és minden ment tovább a maga ut- 
ján... ÉErdély nyugdiját a román állam is fo- 
lyósitotta és fizette egészen a mult év köze- 
péig. Akkor feljelentés érkezett a hadügymi- 
nisztérumba, hogy a menasági gazda nem a 

csak másnap 

Erdély 

Jondüző előfizetési ára: egy évre 220, fél- 
évre 120, negyedévre 65 lej 
– Dráma a gyártelepen. Pécsről jelentik: 

Véres családi dráma játszódott le tegnap este a Littke-féle pezsgőgyár telepén. A gyár egyik alkalmazottjának, az évek óta ott lakó Petőfi 
lstvánnénak férje évek óta csavarog. A férti 
tegnap este váratlanul hazaérkezett s amikor 
felesége szemrehányásokkal fogadta, elővette 
revolverét és két lövéssel agyonlőtte az asz- szonyt. A dörrenésekre rémülten sietett elő a 14 éves leányka, Petőfi Ilonka, s a megvadalt férti már leányára is ráfogta a fegyvert. Azon- 
ban meggondolta a dolgot és a fegyvert ön- 
maga ellen forditva, öngyilkos lett. A kettős tragédia borzalmai a gyermekleánykát annyi- 
ra megrázták, hogy idegsokkot kapott. Most kórházban ápoljákk. 
— lgy is lehet adót hajtani. Tudósiítónk je- 

lenti: Máthó Kós Mihály gyergyóujfalusi gaz- da még 1928-ban szabályszerü erdészeti enge- dély alapján, saját erdejéből nagyobb mennvi- ségü fát termelt ki. Áz adókivetések során több feljelentés érkezett ellene, hogy a beval- lott mennyiségnél sokkal több fát termelt ki. Erre a pénzügyi közegek 21 ezer 730 lej adó- val sujtották. Fellebbezések során 4320 lejre mérsékelték illetékes pénzügyi körök az adót,. Néhány nappal ezelőtt nagy meglepetésére megjelent az adóvégrehajtó nála és a felleb- bezések eredményétől függetlenül az előzetes megárlapitott, de birói fórumok által hatályon kivül helyezett 21 ezer lej adótartozásra fog-. lalt. Hiába mutogatta t a gazda a végzéseket, hogy adóját negyedére szállitották le, nem használt semmit. A végrehajtó azt hajtogatta, hogy nála ennyi van előirva s neki az összeg- hez ragaszkodnia kell. 

kásság küldött Budapestre s amelyben a mun- kások a Rákosi elleni per beszüntetését és Rá- 
kosi szabadlábrahelyezését kérték. A vizsgá- lat eddigi eredménye: előállitották Kacsó Fe- 
renc szakszervezeti titkárt, aki a marosvásár- 
helyi munkások lapjában cikket irt a távirat- 
küldésről s közölte a távirat szövegét is és Ady Lászlót, aki a táviratot elküldötte. Az előállitott emberek kijelentették, hogy a táv- irat elküldésével nem volt céljuk a kommunis- 
ta izgatás s Rákosi Mátyásért nem is mint volt népbiztosért szállottak sikra, hanem mint 
olyan emberért, aki a munkásság érdekében folytatott harcáért már 9 éve börtönben ül s most a halálraitélés veszedelme fenyegeti. Le- bet, hogy a rendőrség a kihallgatásokkal le- zárja az ügyet. 

—15 évi fegyházat kapott a 19 éves gyer- 
gyótölgyesi szatir. Csikszeredából jelenti tu- 
dósitónk: A csikszeredai törvényszék szerdán 
itékezett Citiriga Joan 19 éves gyergyótől- 
gyesi suhanc fölött, aki 11 és 12 éves unoka- 
öccsei segítségével lakására csalatta M. Pauli- na 20 éves leányt s mert az ellenkezett, meg- fojtotta s aztán erőszakot követett el a máf halott leányon. A tárgyaláson a vádlott édes- apja is terhelő vallomást tett. A biróság rö- vid tanácskozás után gyilkosság és halottgya 
lázás miatt 15 évi fegyházra itélte a vádlot- 
at. 

Küldje születési dátumát, 
megkapia életének pontos leirását Mellékelien 20 lei bélyeget postakölt- 
ségre Constantino aralologus Clul, 
Strada Londrei 28. 



. oldal 1935 februdá TB. H- zolda 
hadseregét látni. Azt mondják, hogy t 

- A kontingentálás kinégzett – pana- 

aki tudja a potom áru-forrásokat... 

! jóval több nő van mint férfi — a statisz- HMorosz Béla csernovici riportia : tika szerint. 
.. IáSSUK 

A CSERNOVICI MAGYAROKAT! 
RNYEK A ONM AG AN AK Nincsenek sokan. Bár a trafikban azt 
e e : — Elég jól fogynak az erdélyi magyar 

lapok.. 
Aho lolcsón eheit élni de drágán meghaini zi álkoztam egy orvossal. Bemutatko- 

tDr. Papp? 
Filmkockák Románia harmadik városának érdekes életéből - 

Csernovic, február S8S. 

A etatisztika szerint száztizezer lakos- 

sál az ország harmadik városa: Cs
erno- 

Náhány rövid tőmondatban bemuta- 

oy, ahogy láttam. Negyvennyolc óra 

alatt. : 

AZ UTCA EGYETLEN HULLAM- 
VASUT. 

vina fővárosa, : 
kenn Egyik legkülönösebb fekovésü 

párosa Romániának. 
Középmagasságu hegyre épült, amely 

cukorsüvegként emelkedik ki a sikságból. 
Ezt a kupot köröskörül rogyásig meg- 
rakták házakkal. Messziről nézve olyan 
mint egy születésnapi torta, melyet szi- 

nes cukrokkal diszitettek. A város profil- 
ja határozottan érdekes. 
Nem tulzás. Csernovic utcáján egu- 

Beri szánkózással is könnyüű tengeri be- 
tegséget kapni. Mint a hullám: ugy sza- 
ladnak hegynek föl és zuhannak le a 
völgybe az utcák. A főtér is egyetlen 
ferde sik. A villamos – amolyan eny- 
hébb hullámoasut – helyenként olyan 

az ország északi 

meredeken kapaszkodik felfele, hogy be- 
illene hegyipasutnak. : 

Aki valamikor a hegy-völgyes utcákra 
célozva azt mondotta, hogy ,Szászr égen- 
ben lehet szemmértéket tanulni" — az 
nem járt Csernopvicban . .. 

KöZÉPüÜLETEK K. U. K. MÓDRA 
Ettől eltekintve a városnak van „pofá- 

ja", - mint mondanák. 
Csinos, takaros részletek, 

árulják serdüléset. 

Ez a város a kilencszázas évek elején 
élte kamaszkorát. Akkor indult rohamos 
növekedésnek, hizásnak a város. Az ak- 
kori stilust tükrözi vissza. A takarékossá- 
got és az egykaptafaságot szem előtt tar- 
tó jól megépitett osztrák—magyar szár- 
mazásu középületek, tisztviselővillák kö- 
zött alig akad néhány modern házóriás. 
Téli álomra tért szünetelő épitkezést vi- 
szont annál többet látni. 

A város egyik büszkesége a vörös tég- 
lákból épült püspöki rezidencia. Minden 
idegennek megmutatják. Barok-termei 
valóban csodásak. És mikor kijövünk, ki- 
sérőm felmutat a kupolákra: 

– Valódi arany.... 
Ezt olyan áhitattal mondta, mintha 

Csernovic gazdagságának legendáját sut- 
togná.. 

Város, melyet megölt a kontingentálás 

Mert Csernovic gazdagsága ma már 
tényleg csak a multé. Az átmenő keres- 
kedelem fontos gócpontja volt. Milliós 
vagyonok nőttek gombamódra. 

szolja egy nagykereskedő. – Talán egyik 
páros sem csuszott ugy le a behozatal és 
kipitel szabályozása miatt, mint éppen 
Csernobic. 
Az élet ellassult, a forgalom elapadt, 

azt mondják, olyan a pangás, hogy szinte 
kong az ürességtől. 

,VOLNA VALAMI Jó OLCSÓ 

vigan zajlik a csempészélet. 
– Volna oalami jó, olcsó holmim –— 

sugják az ember fülébe. 
Az utcák zsufoltak. Mintha mindenki 

az utcán lenne. A kinálat óriási. Ennyi 
boltot egy halomban! A kereslet viszont 
az állandóan hullámzó tömeg ellenére 
sem nagyon nagy. 
– Hja, - sirja egy kereskedő -, van 

BIRIZGÁL A GONDOLAT: 
VÁSÁROLNI KELLENE.. 

Ha már az árakról beszélünk. 
Itt is ugy van az ember, mint minde- 

nütt idegenben. Megfogja egy-egy olcsó 
kirakat. Bedül . 

—- Olcsóság! Vásárolni kellene vala- 
mit. — birizgál a gondolat a zsebem kö- : 
rül... 

pen olyan drága, mint otthon. És ha még 
a vasuti jegy ideeső hányadát is rászá- 
mitom, igazán nem érdemes - mondjuk 
Temesvárról ideutazni vásárolni... : 

KREMALÁSSSAN BOROTVÁLÁS.. 

Férfinépet. az ilyesmi érdekli. 
Akárhol az országban ha tiz lejért bo- 

— Kivételes ár uraságodnak.. 
Itt a legjobb borbélymühelyben is a 

világ legtermészetesebb mozdulatával ad- 
nak oissza a huszasból tizer... 
Az élet nem nagyon drága. Sokkal ol- 

csóbb, mint Bukarest és - Prassó.. 

AMIÉRT BÉCS SZÉGYELNÉ 
A NÉVROKONSÁGOT 

Köztisztaság? 
Nemlétező valamiről nehóz beszélni. 

Térdig taposom az olvadt sárlét. 
Csernovicra régen azt mondották, hogy 

a „kis Bécs".. ; 
A tisztaságáról hires Bécs egy kissé szé- 

gyelné - a „táboli" névrokonságot... 

Látta-e már Csernovicot éjjel? 
Nagyvárosok idegenforgalmi reklámja, 

ámely szinte hamiskásan kacsint a sze- mévol ahogy kérdi: : 
átta-e már - mondjuk 

et éjjel? : 
a itt megkérdezné valaki: 
– Látta-e már Csernovizot éjjel? 

— Badapes- 

Azt kellene felelnen: 
Nem láttam semmit, olyan vaksöté 

ek az utcák. ; : tel sernovicban közpilágitásból — elég- en 

ber korcsolyával a karján siet az utcán ) 
Ami a kávéházakat illeti. 
Hogy valamennyi meg tud álni! Első 

pillanatra talán az lenne a magyarázat: 

rosszul az embereknek. : 
A valóság viszont az: kávéház azért 

zsufolt reggeltől estig, mert az emberek- 
nek –- nincs mit csinálniok.. 

ahol ennyi kávéház megél, ott nem mehet 

A MOZIPLAKÁT MELLETT 
„MEGTÖRT SZIVVEL JELENTJUK" 

melyek el- 

Áztán benn kiderül, hogy minden ép- 

náthaláz-jároány.. 
Ha figyelembe vesszük, hogy egy-egy 

„jobb halottat" a plakát mellett az uj- 
ságban is illik meghirdetni - „drága mu- 
latság" Csernovicban meghalni.. 

ÉS A NőK? 
Férfiolvasóm se érezze megröviditve 

magát.. – ha megkérdezné: 
— És a nők? : : 

A szép és elegáns hölgyeknek egész 

Mindenütt németet 
Cirillbetüs ukrán, lengyel és orosz pla- 

kát annál több van. És rengetegen be- 
szélnek németül. Orosz szót is sokat hal- 

Az egyetemen a lengyel diákok szövet- 
sége ötven éves jubileumát ünnepelte. 
Lengyelországból küldöttség jött át. Ki- 
vonultak a diáktestületek. Á diákvezérak 
ősrégi nemethatásu viseletükben: Karddal 
és vágott arccal. A németek nemzeti szi- 

neikkel. A lengyelek is, a tanárok szines 
sapkákban. 
A német diákok németül, a lengyelek 

lengyelül kiabáltak 
Pfróbálna meg egy kisebbségi magyar 
egyetemi hallgató magyarul hangoskodni 
a kolozsvári egyetem előtt!?... 

Látszólag tehát „dühöng" a nemzetisé- 
gi egyetértés.. 
Ugyanakkor Csernovicban éppugy buk- 

Nukaresti törpe cipészsegéd rémntete 

— Szót sem tudok magyarul, 4 nagy- 
apám magyar nemes polt. Mint pénz- 
ügyisazgató került Csernopicba az öreg.. 
Van dtt magyar orovoskollégám, a temes- 
pvári dr. Tarján, mást nem igen ismerek.. 

Csillag Lacinéval, a NAC volt tréne- 
rének feleségével beszéltem még. Csillag 
most egyik csernovici futballcsapat tré- 
nere. Ő is azt mondja, hogy kevesen ban- 
nak magvyarok. 
Magyar felirást egyet láttam: „Aranka 

villa 1907" diszelgett egy házon. 

és oroszt hallani 
fatják a kisebbségi tisztoiselőket, mint 
máshol és Bukobina minisztere, Nistor, 
nem is tagadja nyilatkozatában, hogy a 
kisebbségi tisztoiselők sorsa egyáltalán 
nem biztató... 

KIEPURA.. HUBERMANN.. 
PICCAVER... : 

A City pensió elegáns éttermében de- 
dikált fényképek mosolyognak le a fal- 
ról: Kiepura.. Hubermann.. Koubelik... 
Piccaver.. 
Ebben a városban ban zenekultura! Itt 

olyan sztárok szerepelnek, akik Erdély- 
ben ritkán járnak. 
De ha megnézem a dátumot: 

1929.. 

Ez is csak volt., 

1928.. 

Csernovic: város, amely árnyéka ön- 
magának.. 

. 

Vasdoronggal agyonverfe társát, 

Bukarest, február 8. 
Szerdán délután a Calea Victoriei-ut 

metszette a holttest törzséről a végtago- 
kat és a fejét. A torkon több késszurás 
nyoma látszott. A fején két ütött seb. A 
száját sapkával tömték be. Az oszló hul- 
lát véres férfi ing boritotta. 
Amikor a rendőrség meginditotta a 

nyomozást, a ház udvarán lakó Szőke 
Zoltán nevü gummiszőnyegkészitő kije- 
lentette, hogy azt a zsákot, amelyben a 
holttest részeit a padlásra felcipelték, az 
ő mühelyéből lopták el. Szőke ráismert 
a holttestre is. Elmondotta, hogy az áldo- 
zatot Nedelcu Negreanak hivják, 24 éves 
volt, foglalkozására nézve cipészsegéd, 
akit nagyon sokat látott Marin Paumescu 
cipészsegéd társaságában : 
A Szőke által megadott adatok alap- 

ján a rendőrség letartóztatta Paumescut. 
A cucipészsegéd, aki valószinütlenül ala- 

csony, gnómszerü arca van, a belépő de- 
tektiveket ezzel fogadta: 
— Tudom miért jöottek, én vagyok a 

gyilkos. 
Égs minden kertelés nélkül elmondotta, 
hogy : 

A STAVISKY-ÜGY 
UJABB SZENZÁCIÓJA 

(Páris.) A Stavisky-ügy parlamenti 
vizsgálóbizottsága előtt tegnap Juliet 

felelős borzalmas tettéért. 

feldarabolta a holttestét és részletekben lopta lel a bérház padlására 

Nedelcut karácsony előtt egy 
nappal ölte meg. : 

VA. 
170. számu ház padlásán javitómunkála- Nedeleu eldicsekedett neki, hogy rádiót HOLMIM.. rotválnak, odahajolnak és bizalmasan tok közben borzalmasan feldarabolt férfi vett, ő valami rosszakaratu megjegyzést A csempészet annál jobban virágzik. suttogják: hullát találtak. A gyilkos éles késsel le- tett, Nedelcu pofonütötte, Néhány kilóméterre a lengyel határtól t ő se maradi 

adós, kés került elő és Nedelcu megszurta 
őt. Akkor ő egy pasbottal háromszor fő- 
be sujtotta ellenfelét, aki ájultan eset 
össze. Ezután kivette a kést az eszmélet. 
len ember kezéből, torkába, fejébe, testé 
be szurt addig, amig meg nem halt. Ez. 
után a holttestet fel akarta cipelni a pad- 
lásra. A test azonban tul nehéz volt é 
ezért 

előbb a lábakat, aztán a fejet, 
végül a törzset vitte fel zsákban 

a padlásra. 

A gyilkosság Szőke mühelyében történt. 
Szőke azonban nem tudhatott róla, mert 
a gyilkosnak volt még annyi lelki ereje, 
hogy felmosta a vért a padlóról és min- 
den nyomot eltüntessen. 

A gyilkost kihallgatása után átadták 
az ügyészségnek. Csütörtökön a vizsgá- 
lóbiró helyszini szemlére vitte ki. Pau- 
mescu mindvégig közönyös maradt. A 
nyomozóknak az a benyomásuk, hogy a 
gyilkos cipészsegéd elmeháborodott, nem 

A GYőRI ITÉLőTÁBLA FELMENTET- 
TE A ROMÁNIÁBAN ELITÉLT 
GYERMEKGYILKOST 

volt prefektus, a hirhedt kalandor haj- (Győr.) A győri itélőtábla tegnap ho- Néhány kávéházban és éjjeli lokáiban Nülönlegesség? Van. De még milyen! dani munkatársa szenzációs vallomást zott itéletet Fazekas Sándor hajóuu van élet, Azt mondják, hogy két évvel A gyászjelentéseket kiragasztják. Ki- 
ezelőtt helyet nem lehetett k pni... 

KÁVÉHAÁZAK. MCZK 
ÉS JÉGPÁLYÁK VÁROSA 

„csernovic különben a kávséházak, mo- 
ves jégpályák párosa. 
an vagy tizenkét kávéháza. 

Hzole mozija. 
et Jegpályája. (Minden második em- 

plakátirozzák. A mozi és bár szines hir- 
detményei között gyászjelentések sötét- 
lenek. Az utcasarki villanyoszlopon is. 

ftt nem lehet feltünés nélkül, csendben 
elmulni... 
Az utóbbi napokban kisérteties módon 

megszáporodtak a gyászjelentések, me- 
lyek „néhány napi szenvedés után el- 
hunyt" jeligével készültek. Dühöng a 

ezer frankot kért s az 
kapta. 

tett. Elmondotta, hogy a Stavisky csek- 
könyvecskéjében Camille Tardieu névre 
kiállitott 300 ezer frankról szóló csekket 
tulajdonképpen Camille Aimard, a Li- 
berté volt főszerkesztője vette fel. Ai- 
mardnak ugyanis okmányok voltak a ke- 
zében, amelyek Tardieu volt miniszter- 
einök pályáját derékban törték volna 
ketté. A főszerkesztő az irásokért 300 

összeget meg is l 

bünügyében, akit Focsaniban a román 
biróság gyermekgyilkosság miatt távol- 
létében is 10 évi fegyházbüntetésre itélt. 
A győri törvényszék azonban, amely 
Fazekas ügyét a román igazságügyi ha- 
tóságok megkeresése alapján szintén le- 
tárgyalta, a bizonyitékok elégtelensége 
folytán felmentő itéletet hozott s ezt 
most az itélőtábla is megerősítette.
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SZERKESZTETTE, 
SZTOJKA LÁSZLO 

országutakat és Az erdélyi göröngyös t 
kisvárosokat járó hirlapirót rendszerint 
=indenütt a kilátástalanság, nyomor, fá- 
sultság és végtelen panaszok áradata fo- 
gadja. Lemondó kézlegyintések, nehéz 
sóhajok . . . Az már szinte előre tudja az 
egyforma és megszokott panasz-áriát, 
hiszen fülébe csöng folyton, mindegyre 
hallja. Beszterce azonban kivétel. Ez a 
város mást mond. Azt, hogy nem adja 
meg magát, harcol, állja a válságot, itt 
nincs fásultság, kemény, öntudatos mun- 
ka van csak ... Az élet apró-cseprő 
kellemetlenségei, a nehéz idők 
ugyan Beszterce polgárait is érintik, de 
nincs lemondás, letargia s maga a város: 
eleven, mozgalmas, — igen fejlett iparral. 

Béekés egyetértésben élnek 
Erdély népei... 

Beszterce, a ma is szászjellegü város, 
román, szász és magyar elemekből tevő- 
dik össze. A három ősi erdélyi nép itt 
megoldotta a problémát s valóban szép 
harmóniában él együtt, példát mutatva a 
követésre ... Nem fordulnak elő soha 
faji, vagy felekezeti torzsalkodások! Bé- 
ke ömlik el a városon és annak lakósain. 
Mintegy bebizonyitva a költő énekének 
igazát: „Hiszen magyar, román, szász 
bánat már ezeréve rokon . . ." A három 
egymásrautalt nép Besztercén megértet- 
te és követte az idők parancsszavát! 

Beszterce, a „nagyváros" 

Az a mozgalmas élet, ami itt folyik. 
már teljesen nagyvárosi izü. A portálos 
üzletek, az esti órákban felcsillogó kék 
és vörös reklám-transzparensek s a min- 
dig teli utcák, az ujonnan épült házak, a 
forgalom: meglepetéssel hatnak az ide- 
genre, aki itt a vén havasok lábainál egy 
egészen pici, csöndes, álmos városkát 
várt. 

„En csak besztercei polgárt 
ismerek 

Természetesen a városvezetést — idő- 
közi bizottság végzi. De: tisztességesen. 
„Én csak besztercei polgárt ismerek', 

— mondja dr. Muresan György polgár- 
mester, akiről még a magyar közélet te- 
vékeny irányitója, Sigmond református 
lelkész is ezt mondja: kitünő városveze- 
tő, már pedig Sigmond János évtizedek 
óta bizonyára legalább két tucat polgár- 
mestert látott érkezni s távozni . . . Dr. 
Muresan sem csinál különbséget, előtte 
csak „városi polgár' van . .. S igazán 
törődik a városával. Nemrég például ka- 
nálishálózattal látta el az egész várost 
ami nagyon régi hiánya volt a havasalji 
városnak. Az elhanyagolt utcákat gránit- 
burkolattal födette be. Ismeri a nyomort, 
ezért a nincsteleneket nagy mértékben 
segélyezi. A felekezetek külön százezer 
lejt kaptak szegényeik számára, amit ők 
osztottak ki, a városi munkanélküliek 
ugyanannyit. Az elemi iskolák a téli hó- 
napokban ezenkivül pénzt kaptak arra 
is, hogy a szegény gyermekeknek napon- 
ta tejet és kenyeret vehessenek. A kará- 
csonyi ruha- és cipőkiosztásban szintén 
résztvett anyagilag a város. 

Tavaszra irják ki a városi 
választást 

Beszterce igy választ: 
Pártonkivüli egységbe tömörül a városi 

román polgárság, másik oldalon a ki- 
sebbség. Közös listával indulnak, hogy 
csak besztercei jusson a város élére! Á 
tárgyalások erre vonatkozóan a döntés 
periódusában vannak. Általában eddig is 
igy csináltak a beszterceiek s ennek tud- 
ható be, hogy Besztercee ma is gazdag 
város, bennszülött városvezetői megóvták 
a város javait. Nincs deficit, nem is volt 
soha, sőt a Beszterce városi költségvetés 
évi többmilliós plusszal zárult mindig. 

r
.
 

bajai 

fellegvár józan, 

mi a kötelessége 

Város a havasok lóbainál, ahol békében élnek egymással 
Erdély népet -– román, magyar, szász - s ahol példa- 
adóan szép tevékenységet fejt ki a kisszámu magyarság... 

Egy kis statisriika 

Román él Besztercén 4.800 

Magyar 2.500 
Szász 4.600 

Zsidó 3.000 

Összesen: 14.900 

Aránylag kevés ember s a város for- 
galma mégis élénk. A magyarságból 1300 
református, 1200 katolikus. 
Beszterce-Naszód vármegye főnöke dr. 

Necu, volt Naszódi polgármester. A besz- 
terceiek jogait s érdekeit ő is szem előtt 
tartja. : 

Beszterceil Ennek a szónak valami kü- 
lönös értelme s értéke van. Fogalom: bé- 
ke, barátság, nyugodtság, öntudat jellem- 
zi. A havasok alján fekvő puritán szász 

öntudatos, becsületes 
embereket nevel, akik évszázadok óta jól 

megvannak egymással és sosem perleked- 
nek. 

A besztercei magyarság köz- 
élete és tevékenysége 

— elfogultság nélkül lehet állitani: szinte 
páratlan a maga nemében. Ennek a 2500 

lelket számláló magyar közösségnek min- 
den egyes tagja tisztában van azzal, hogy 

fajával s jövőjével 
szemben. Megtanulták a szászoktól, hogy 

az összefogás minden akadályt legyőz. 
Szoros kapcsolatban, mint egyetlen csa- 
lád élnek, közös az örömük, közös a bá- 
natuk. 
Ha egyszer valaki megirja majd az im- 

périumváltozás utáni erdélyi magyar élet 
történetét, külön fejezetet kell szentelnie 
a besztercei magyarságnak s ebben a kü- 
lön fejezetben hosszu oldalakat Sigmond 
János református lelkész munkájának. 
Tipusa a kemény, gerinces, tisztakezü és 
tisztaszivü uj magyarnak. Teljesen az uj 
idők harcos embere. Ő a besztercei ma- 
gyar élet központi hajtómotorja. Körötte 
forog minden. Felülemelkedve a feleke- 
zeti kérdéseken, a magyarság megmara- 
dásáért harcol ... Az itteni magyar- 
párti tagozat, ez is meglepő — dolgozik! 
Kezében tartja embereit. 

Kaszinója, találkozó helye, fóruma a 
besztercei magyarságnak: az Iparos Egy- 
let s annak helyiségei. A besztercei ma- 
gyarok zöme iparos. Képzett, biztos tu- 
dásu mesterember. Buzgó és jó magyar. 
A magyarság kulturmozgalmait a re- 

formátus egyház jól megszervezett gár- 
dái vezetik. 
Külön van dalárdájuk, önképzőkörük, 

mükedvelő társulatuk s ami ritkitja pár- 
ját: fiu-, illetve leánytornászcsapatuk. 
A nagyszerü tornagárdák annakidején a 
budapesti országos tornászversenyen is 
részt vettek. Betanitójuk: Molnár István 

tornászbajnok, aki jelenleg a kolozsván 
KKSE edzője. Mióta Kolozsvárra költe. 
zött, már többször is visszatért, mert jd 
közönként lehivják a csoportok betanjtá. 
sára. A leánytornászcsapat tagjai a n 
testkultura minden utját megjárták, b. 
mutatnak müvészi szabadtéri táncokat 
A gárda legjobbjainak nevét ide is i 
tatjuk: Reimbold Irma, Nagy Trén, 
Könnyü Jolán, László Erzsébet, Délcze 
Jolán. A csapat izléses trikóiban m 
tornászik, táncol. A besztercei magyarsá 
büszke is tornászlányaira. A fiukra- 
nemkülönben. 

A mükedovelők tarka müsorral, darab. 
bemutatókkal szerepelnek. (Nem élhetek 
miuzsikaszó nélkül, A beleznai lányok, 
stb.). Panasza a magyarságnak: utóhb 
időben néhány darab bemutatását, ami 
a szinházi müsor egyébként napirenden 
tart, - nem engedélyezték! A darabban 
igazán nincs semmi „lázitó" és nagyon 
kellemetlen, ha betanulják a szórakozta. 
tó, egyszerü darabokat - s az engedely 
nem jön meg. 

lIsac Emil főfelügyelő ur figyelmébe 
ajánljuk! 
Az elhunyt Benedek dr. magyarpárt 

elnök helyébe dr. Kendeffy ügyvédet vá. 
lasztják meg a tagozat vezetésére, aki el. 
dig is tevékeny részt vett a magyar köz. 
élet irányitásában, Csegezi Márton nyug. 
Máv főfelügyelő és Beke Ödön kereske 
dővel egyetemben. 
Az intelligencia nagyon kevés a besz 

tercei magyarság soraiban. Egyetlen mi 
gyar ügyvéd él csak Besztercén! Az em. 

litett dr. Kendeffy. Orvos egy sincs ma. 
gyar! Alig egy tucat, pár család az egész 
intelligencia. A többiek 1920-ban repat- 
riáltak. A magyar jövő azonban mégi 
biztositva van Besztercén! Ott áll a ma- 
gyar fiatalok egészséges szellemü, fegvel- 
mezett, jól beszervezett, öntudatos, mü- 
velt serege. Ők biztositják a havasok lá. 

N határőrezred erdőbirtokainak ki- 
termelése köriül 
A besztercei határőrezredet még Mária 

Terézia alapitotta, tiszta románokból a 
havasok megvédésére. (Az általa adomá- 
nyozott zászlót ma is őrzik.) A határ- 
őröknek az uralkodónő hatalmas birtoko- 
kat, erdőt s legelőt ajándékozott, azzal a 
meghagyással, hogy annak hasznát, jöve- 
delmi hozamát a mindenkori határőr iva- 
dékok kapják. Ma az idők folyamán ki- 
terebélyesedett birtok 200 ezer holdon 
felül van. : 
A kitermelést már sokan végezték. A 

Caps is belekezdett, a besztercei erdő- 
igazgatóság mellett alakult „Regna" is. 
Sokan meggazdagodtak belőle. Amivel 
szemben a falvak határőrivadékai zug- 
nak, vihart kavarnak, röpiratot adnak 
ki, hangoztatva, hogy a kitermelés hoza- 
ma számukra nem tekinthető elégséges- 
nek. 
Őkonomikusabb gazdálkodást, több osz 

talékot követelnek. Panaszaikkal a ro- 
mán napilapok is gyakran foglalkoznak. 

Besztercei látogatásunk idején a határ- 
őrvidéki közbirtokosok éppen gyülésez- 
tek. Többszáz havasi paraszt hullámzott 

parkirozták. 

az erdőigazgatóság bajonettes hegyiva- 

bainál élő kis magyar sziget életét to- 
vábbra is. Ha mindenütt ilyen lenne a 
magyar fiatalság . . . 
Az Iparos Egyletben szabadliceumokat 

tartanak aktuális, gyakorlati kérdések- 
ről. Lestyán József katolikus plébános 
vetitetképes előadásokat szokott tartani, 
közegészségügyi vonatkozásuakat. A re- 
formátus héttanerős eleminek 74 tanuló- 

ia van, hasonló a létszám a katolikusok- 

Minden példás rendben, összetartásban 
folyik a besztercei magyarság köreiben. 
Az alkotó munka, a magyar jövő érdeké 
ben. Az éretlenkedést, a felekezeti villon- 
gásokat itt nem ismerik. Ez a kettőezer- 
ötszáz tagból álló magyar szigetecske ke- 
ményen állja a vihart! A gazdasági vál- 
ság, lehet ezért nem tudta annyira térd- 
rekényszeriteni, mint a kisvárosi magyar- 
ságot általában. Besztercén a magyarság 
nem földönfutó, nincstelen koldus. A 
besztercei havasok hüvös szele józan em- 
bereket nevel, akik felismerik az idő 
adottságait és a lehetőségeket kemény 
marokkal tartják. 

T , 

Kkabvbarog 
a vi5ar 

járatai előtt. Vihar volt ez, a falvak né- 
pének őserejü vihara. Szónokok hangoz- 
tatták a kivánságukat, a régi román gra- 
nicsárok utódai . .. 
Ez a vihar, amelyet teljességében nem 

lehet felmérni, még bizonyára sokáig fog 
zugni és sokáig marad nyilt kérdés az ér- 
dekeltek hatalmas táborában. 
Van-e benne panama, vagy csak a ne- 

héz idők miatt törnek fel a panaszok? 
Ki tudná megmondani? Olyan ügy ez, 
amire rá lehet alkalmazni a mondást: 
„Nem látni az erdőtől a fát .. 

Dáhozatlanul 

Besztercei széljegyzetek 

A piacot régi helyéről a barompiac terüle- 
tére helyezték át! A régi piacteret szépen 

Ez a mindenképpen forradalmi 
ujitás mintha egy forgalmas, uj városrészt 
szült volna... 

- 

Szinészeket a besztercei magyarság nem 
kér egyelőre... Két selejets erőkből álló „ma- 
gyar sz ntársulat" járatta le Besztercén a ma- 
gyar szinjátszás hitelét. Pedig nem panaszkod- 
hattak közönyre, mert szinte csodálatosan 

dász szakaszakkal elállott épületének be- ragyszámu bérletet gyüjtöttek össze nekik a 

1 magyarság vezetői ! Világitásra, fütésre sem 
kellett költeniök, a gavallér városi tanács jó- 
voltából. Mégis leszerepeltek... 

A spanyol erősen dühöng Besztercén... A 
város fele fekszik... Az elemi iskolákat be 
is zárták egy időre... 

x : 
A reformátusok mükedvalő, tornász és elő- 

adó gárdája egy estét betölto müűsorral — át 
szándékszik menni Désre... Felrázni az ot 
tani magyarság közönyös, vénasszonyosan 5 
pitozó, ölbetett kezekkel ülő réteget. Ez al 
kalommal már szerepelne az ujonnan létesített 
szavalókórus is, melynek repertoárja: első- 
rangu. A désiektől függ, hogy vállalják-e 4 
rendezést. 

x 
Filmszerüen szép látvány a havasok okdaló 

Gélutánonként.. 
Sielők tarka tömege lepi el a fehér hegye- 

et.. 
Kipiralt arcu fiuk s lányok sietnek végig 2 

városon, sitapakkal vállukon, de sokan már 
otthon felkötik a talpat s ugy mennek. hi- 
szen csak „egy ugrás" ide a havas.. . 

Ezért van az, hogy a besztercei fiatalsás 
már olyan jól „lábszánkóz k", hogy a hegyi 
karavánok legjobbjaival is felveszi a versen 
már pedig azok „mesterek" a „szakmában 
E 

: 
Holnap: 

Lássuk Aradot! 
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kapott arra, hogy belátása 

él 

Renáctcs elimtézeti 
Mert a miniszfter külföldet jária 

cn résíletkérdés 
miatt. nem tudják az uj import- 

Telsimct életbeléptecimi 
Slávescu lemondása folytán a gyáripar sok követelése önmagától teljesedett 
A husvéti szezont már 

Bukarest, február 8. 

teljhatalmat 
szerint léptesse 

etbe külkereskedelmi elgondolásait. Ezzel a 

Manolescu-Strunga miniszter 

döntéssel véget ért az a rengeteg ellentmon- 
dással, zaklatással és kiszámithatat an károk- 
kal járó harc az ország gazdasági életének 
le gfontosabb kérdésében. Gyakorlatilag az or- 
szág ma ott tart, ahol október 15-ikén tartott, 
csak azzal a különbséggel, hogy az elmult 
négy hónap alatt rengeteg tőke, sokezer eg- 
zisztencia pusztult bele a kereskedelmi és a 
pénzügyminisztérium harcában: gyárak szün- 
tették be üzemüket, munkásokat épitettek le, 
követelések vesztek oda, megingott a romá- 
niai importcégek külföldi magánhítele. De a 
gazdasági élet már tultenné magát ezeken a 
vérveszteségeken, ha egyszer már akármilyen, 
csak végleges rendszert kapna, amelynek alap- 
ján átcsoportosithatja üzleti tevékenységét és 
egész müködését. 

ELŐRE TELJESÜLT KIVÁNSÁGOÓK 
Az uj rendszert ezuttal sokkal nagyobb meg- 
elégedéssel fogadta a gazdasági élet, mint 
1934 októberében, amikor Manolescu Strun- 

Nlosztása 
A gyáripari szövetség memoranduma azzal 

vezeti be a javaslatait, hogy naponta növe- 
kedik ma is azoknak a vállalatoknak a szá- 
ma, amelyek kénytelenek üzemüket leállitani, 
vagy korlátozni, részint azért, mert a behoza- 
tali engedélyeket nagy késésekkel kapják meg 
részint pedig azért, mert a részükre engedé- 
lyezett nyersanyag importkvóta tulságosan ke- 
vés. A tényleges helyzet az, hogy az 1934 
november 15-től december végéig szóló kon- 
tingensekre a behozatali engedélyeket csak 
1035 januárjában adták ki, 

az 1935 első negyedére szóló behozatali en- 
gedélyek kiadása pedig meg sem kezdődött 
és igy, ha figyelembe vesszük, hogy a kon- 
tingentálási hivatal milyen lassan dolgozik, 
ezeket az uj importengedélyeket valahol 

február végén fogják megkapni az érdekel- 
tek. 

Emlatt igen sok gyár képtelen lesz a husvéti 
szezonra rendelt árukat leszállitani, ami ter- 
mészetesen a kereskedelmet is meg fogja bé- 
nitani, Ettől eltekintve, a behozható mennyi- 
nek 60 százalékra történt általános leszál- 
tá 8a miatt sok vállalat olyan kevés nyers- 

ányagra fog importengedélyt kapni, hogy üze- 
m ének a folytatása lehetetlenné válik, mert 
nem lehet rentábilis, a többi gyár pedig olyan 

tássa ka 
esethen 

vag 

certitik 
es 
ki 

rtékben lesz kénytelen csökkenteni a ter- 

és az áraikat a várható 

a devizacertitikátok körül 

ga miniszter elsőizben jelentette be, hogy 
a behozatalt a kiviteltől kell függővé tenni. 

Ennek a magyarázata pedig az, hogy a beho- 
zatal és a kivitel igazi problémája a devizael- 
látás volt és ezt most az erősebbnek bizonyult 
koncepció életbeléptetésével rövidesen ren- 
dezni fogja a kormány. Ezzel kapcsolatban 
még mindig megoldatlan egész sereg fontos 
részletkérdés, amelyekkel részletesen foglalko- 
zik a gyáriparosok szövetsége által február 
elsején kidolgozott és illetékes helyre jutta- 
tott emlékirata. Mint ismeretes az UGIR január 
közepén sorozatos vezetőségi ülése- 
ket tartott, amelyeken rendkivül éles kritikát 
gyakoroltak az uj importrezsim, illetve annak 
devizagazdálkodási intézkedései ellen. A gyü- 
lések eredményeképpen kiküldött bizottság 
memorandumba foglalta a belföldi gyáripar 
kivánságait. Slávescu pénzügyminiszter orto- 
dox valutavédelmi álláspontjának bukásával 
az UGIR előterjesztéseinek igen nagy része 
önmagától ment teljesedésbe, mindamellett 
egész sereg olyan kérdést vet fel a memoran- 
dum, amelyek összeségükben döntő befolyás- 
sal lehetnek a Manolescu-Strunga által kidol- 
gozott program végrehajtására. 

z zz ... 

kvófák 
melést, hogy az önköltségek nóőövekedésével 
nem kerülhetik el a készáruk megdrágitását. 

MI LESZ A MÁR LEBONYO.- 
LITOTT EXPORTTAL? 

A devizakérdést az uralkodó elnöklete alatt 
megtartott gazdasági minisztertanács elég 
kedvezően rendezte ugyan, de itt is van égy 
csomó kérdés, amelynek a megoldása nagyon 
sok érdeket érint. Mint ismeretes, az exportra 
vonatkozó devizarendelkezéseket november 
elsején léptették életbe. Az uj rendszer értel- 
mében az azóta exportált áruk tulajdonosai- 
nak ugynevezett devizacertifikátokat kellett 
volna kapniok, amelyek uj áruimport, vagy 
régebbi árutartozások fizetésére eladhatók. 
Utólag azonban visszamenőleges hatállyal mó- 
dosították ezt az általános jellegü rendelke- 
zést, hogy a Franciaországba és annak észak- 
afrikai gyarmatalba, Olaszországba, Svájcba, 
Magyarországba, Ausztriába és Görögországba 
kivitt áruk után az exportőrök nem kapnak 
devizacertifikátot, illetve a már kiadott cer- 
tifikátokat megsemm sitették. 
Ez a rendelkezés óriási károkat okozott az 
exportőröknek, akik az export vállalásakor 
belekalkulálták azt az árfolyamkülönböze- 
tet, amelyet a remélt devizacertifikátok el- 
adásával fognak megkapni 

devizaprémiumra való tekintettel csinálták meg. Most pedg arról 
van szó, hogy nem kapják meg a valutadif- 
ferenciát, amely sok esetben 35—50 százalékra 
is felmegy. Ezt az összeget tehát ráf zetnék az exportőrök, ami arra vezethet, hogy az em- litett országokba ne akadjon senki, aki ujabb exportot vállalna. 

A Banca Nafionala devizái 
Hasonlóképpen fontos kérdés a devizaellá- 

pcsolatban az, hogy mi történik olyan 
—– és ez a gyakorlat általában - 

ha a kivitt áru ellenében járó devizák nem 
gyszerre, hanem részletekben folynak be a 
Banca Nationalá-hoz ? Ezekből a részletek- 

a Banca Nationala egyösszegben vonja-e 
k a neki járó százalékot (petróleumtermé- 
eknél 60, más áruknái 20 százalékot) vagy 

Dedig csak a befolyt devizák megfelelő szá- 
talékát tartja vissza saját céljaira, 
7s ugyancsak részletekben. És a deviza- 

et kátokat milyen összegre adja ki ilyen 
en a jegybank, illetve csak akkor adják-e amikor az egész összeg befolyt, vagy pe- g a befolyt részletfizetések ellenében meg- 

felelő értékü devizacertifikátot kap az expor- 
tőr? Nagyon fontos kérdés ez, miután az ex- 
port tulnyomó része hitelbe, vagy részletfize- 
tésre történik, viszont az importőr nem igen 
várhatja meg, amig a vele szerződő exportőr 
megkapja a teljes összegü devizacertifikáto- 
kat. A befolyó devizarészletek szerinti cert fi- 
kát-k adás viszont nagyon komplikálni fogja . a kontingentálási hivatal és a Banca Nationala 
nyilvántartását, ahol minden exportőrrel külön 
számlát kell majd vezetni. 

Tisztázásra vár még az a kérdés is, hogy 
egy devizakorlátozások nélküli országba tör- 

devizacertifi- ! tént export alapján kiadott 
káttal lehet-e olyan államból eredő importot 

melynek szerepe körül már 
: éles viták folynak a fővárosi politika 

lekésik a kereszedők - Nagy a tájékozatlanság 

tizetni, ahol devizakorlátozások vannak ér- 
vényben ? ; 

Ugyancsak fontos kérdés, hogy abban az eset- 
ben, amikor valamely gyárüzem a saját ter- 
mékeit exportálja, az ebből eredő devizákat 
felhasználhatja-e teljesen saját szükségletére 
behozandó árukra ? k 

LEHET-E HITELBEN IMPOR- 

TÁLNI? 

Az uj rendszer egyik sarkalatos tétele az 
volt, hogy beszünteti a hitelben való áruim- 
portot, miután Románia kereskedői és gyáro- 
sai több mint 14 milliárddal tartoznak kül- 
földön és ennek a törlesztésére sincsen elég 
deviza, amint az angol és belga hitelezőkkel 
keletkezett kinos konflikus is bizonyitja. A 
gyakorlati végrehajtásnál azonban az uj im- 
portrendszer technikája szerint minden import 
hitelben történik, mert a devizacertifikátnak 
megfelelő devizákat a Banca Nationalá csak 
a behozatalt igazoló vámokmányok alapján 
utalja át. Mit ért tehát a kormány a hitel- 
üzletek alatt, amelyek tilosak? Illetve, ame- 
lyekre külön miniszteri engedélyt ir elő a sza- 
bályrendelet? : 
Ez a szabályrendelet különben is ellentmond 

tának 

Bukarest, február 8 
Bukarest főváros állandóbizottsága teg 

nap ülést tartott, amelynek legfontosabb 
letárgya nvalója a város husellátásának 
koncesszionálása volt. Donescu főpol- 
gármester közölte a tanács tagjaival, 
hogy a főváros tárgyalásokat folytatott 
a A. R. D. A." nevü vállalattal, mely 
a vágóhidra kerülő hus szállitására ala- 
kult. Bukarestben ezidőszerint a vágó- 
hidról a városba ugy szállitják a hust, 
hogy minden szenny, por és betegségcsi- 
ra lepi el a friss hust, miután a szálli- 
tás a legprimitivebb közlekedési eszkö- ; 
zökkel, igazán balkáni módra történik. 
Ennek a ténynek is nem kis szerepe van 
abban, hogy a fővárosban rengeteg a 
husmérgezések és megbetegedések szá- 
ma. Most ugy akarják a hus beszállitását 
megszervezni, hogy az a legmodernebb 
hütőberendezéssel és higiénikusan fel- 
szerelt speciális teherautókon történjék. 

Eredetileg a szóbanforgó társaság, a 
hetek óta 

köreiben, saját rezsiben, kereskedelmi 
alapon akarta vállaini a husszállitást, 
vagvis koncessziót kért a várostól. A tár- 
gyalások során azonban a társaság haj- 
landó volt eredeti feltételeit odamódosi- 
tani. hogy a husszállitás hatósági jellegü 
váltalkozás legyen, illetve a részvényei- 
nek felét átadja a fővárosnak és a vál- 
lalat igazgatóságában helyet foglaljon a 
főváros három delegáltja is, köztük ma- 
ga a főpolgármester, aki a vállalat igaz- 
gatósági etlnöke legyen, A társaság, a- 
mellett, hogy a legmodernebb hütőbe- 
rendezésel ellátott autókat állitaná be, 
arra is kötelezi magát, hogy a vágóhid 
mellett müjéggyárat létesitsen. Jelenleg 
ugyanis a hus frissentartásához termé- 
szetes jeget használnak, amelyet a Bu- 
arest külső részeiben levő tavakból és 

mocsarakból vágnak. Ezt a köztisztaság- 
ellenes és egészségtelen rendszert meg- 
szüntetné a tervezett müjéggyár, amely 
azonkivül azt is lehetetlenné tenné, h 
a magánkézben levő jéggyárak kartell- 

Nyugateurópai alapon szervezik meg 
Bukarest husellátását 

HMutöberendezéses autók lomiák szállitani a hus a válóhbid:ól az 
üzletekbe - Jéggyárat is csinálnak a természetes ijég használa- 

a devizakareskedelem korlátozásáról szóló 
törvény végrehajtási utasitásának is. amely 
kimondja hogy az importáruk kifizetése 

csak a behozataltól számitott 90 nap mulvea 

történhet. Errel szemben a kontingentátási 
dekrétum ugy intézkedik, hogy a behozott 
áruk kifizetése legfeljebb 30 napon betül 
történhet, niöuván a Banca Nationala látta- 
mozta a devieacertifikátot 

és ha az importőr ezt elmulasztotta, nem kap 
devizát erre a certifkátra, hanem uj certifi- 
kátot kell benyujtania. Melyik intézkedést ve- 
szik figyelembe a gyakorlatban ? És mi törté- 
nik a megsemmisitett devizacertifikátra eső 
devizamennyiséggel? Erre adják-e ki az uj 
certitikátot, vagy pedig a devizák a Banca 
Nationalá tulajdonába mennek át? 

A RÉGI ÁRUTARTOZÁSOK ÜGYE 

A régi árutartozások kérdése is tisztázásra 
szorul. Az eredeti rendelkezés szerint régi tar- 
tozásnak minősitik azokat az esedékességeket, 
amelyek november elseje előtt behozott és ki 
nem fizetett árukból származnak. Vannak 
azonban esetek, ahol a november elseje előtt 
behozott áruk ellenértékét a Banca Nationalá 
megkapta és elvben engedélyezte is az átuta- 
lást, de nem hajtotta végre a kitüzött idő- 
pontban. Vajjon az ilyen számlák is a régi 
árutartozások közé számitanak? A gyáripari 
szövetség szerint ezeket az összegeket nem le- 
het régi árutartozásnak minősíiteni, hanem 

a Banca Nationalát kötelezni kel! arra, hogy 
fizesse ki ezeket a tételeket a november el- 
seje előtt lebonyolitott exportból befolyó 
devizákból. 

Ezekkel a kritikai megjegyzésekkel zárul az 
UGIR memorandumának bevezető része. A 
második részben a gyáriparosok szövetsége 
konkrét javaslatokat tesz. Ezek a javaslatok 
részben már teljesültek is, de sok van köztük 
olyan is, amelynek elintézésétől függ a leg- 
ujabb külkereskedelmi rendszer egész alkal- 
reazása. Legközelebbi számunkban ismertetni 
fogjuk ezeket a javaslatokat, amely sok pont- 
ban éles ellentétben vannak a kereskedelem 
és a fogyasztás érdekeivel és b zonyára eré- 
lyes tiltakozásokat fognak ezért kiváltani az 
erdekeltek részéről. 

megszüntetésére 

be lépjenek és felemeljék a müjég árát. 
Tekintettel arra, hogy a rohamosan nö- 
vekedő lakossággal biró Bukarestben 
nyáron tropikus hőségek szoktak lenni, 
a jégfogyasztás rendkivül nagy és igy 
ez a kérdés is komoly jelentőséggel bir 
a lakosság szempontjából. 

TIon Dumitrescu-Militari nagykereske- 
dő azt kivánta, hogy a husszállitásra 
alakult társaságnak ne legyen monopó- 
liuma a husszállitásra. Mire a főpolgár- 
mester megnyugtatta, hogy nincsen szó 
kizárólagossági jogról, de a jövőben 
azok a vállalkozók, akik részt akarnak 
venni a husszállitásban, ugyanolyan fel- 
tételeket kell vállaljanak, mint a szó- 
banforgó társaság. 
m K r 

– A halmi takarékpénztár kiegyezett hite- 
lezőivel. Tudósitónk jelenti: A kényszeregyes- 
ségi eljárás alatt álló Halmi Takarékpénztár 
R. T. ajánlatot tett hitelezőinek, hogy fennálló 
követelések negyven százalékát öt év alatt 
kiegyenliti. A hitelezők nagy többsége az aján- 
latot elfogadta és igy az érvénybe is lépett. 

Előfizetőink figyelmébel 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi nénzbeszedő utján szoktak fizetmni 
és előfizetésük t. hó 15.én tejár, a mai 
nanon nostautalványt küldtünk ki. Nagyon 
gériük az illető előfizetőinket, szívesked- 
jenek ezen nostautalvány felhasznátásá- 
val az előfizetés megujitására szolgáló 
üsszegst mielőbb átutalni, nehogy — 
ennek hiányában — lanunk folytatólagos 

cáy I küldésében megszakitás álljon elü. 
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Csernovici „hosy is volt"... 

Hóban, szélben, különös télben 
az országos műkorcsolyázó bajnokságon 

Izgalmak, kétségek és bizonyosságok között, 
amig megtudtuk, hogy: ki a bajnok 

(Befejező közlemény.) 

Brassó, február 8 
Szombaton pazar tükörjég volt. 
—– Mint a vaj – állapitottuk meg. 
A tréningünket nagyszámu közönség nézte 

vég g. És hogy értenek hozzá! Milyen szakvé- 
leményeket hallunk! : 
Bár a csernovici lapok azt irják, hogy én 

vagyok a favorit, nagyon biznak a csernovici 

18 éves Turusenco „betörésében".. 

A parton középkoru hölgy izgul. Rodewald- 
né - a csernovici „jégmama". Négy lánya és 
négy fia korcsolyázik. Kettő — dr. Pappné és 
Hadlerné - a hölgybajnokságban indulnak. 
Testvérháboruság... 
Ez az asszony egész jégdinasztiát nevel a 

jégsportnak... 

x 
Szombat este véglegesen összeállitják a zsü- 

rit: 
Voiutchi Csernovic. 
Schmettau Bukarest Cercul de Patinaj. 
Nemes kapitány Kolozsvár Universitatea. 
Dr. Hirsch Kolozsvár Universitatea. 

Puscasiu Balázsfalva. 

Vacsoránál egyébről sem hallani, mint a 
másnapi versenyről. 
Minden asztalnál erről beszélnek. A pensio 

minden vendége izgul értünk. És tippel. 
Végül is kénytelenek vagyunk kiadni a jel- 

szót: 
– Korcsolyáról pedig egy szót sem! 
Féltizkor elhangzott a parancs: 
—– Versenyzők az ágyba! 
És hogy még eszünkbe se jusson a verseny, 

ajánlották, olvassunk detektivregényt... 
Izgalom ide, izgalom oda, annál az oldalnál, 

ahol a titokzatos gyilkosság történt, már vigan 
aludtam... 

x 
Vasárnap reggel első dolgunk volt kikémlel- 

ni: milyen az idő? 
Ezt a meglepetést! Kinn ragyogó nap és — 

olvad! Az éjjel havazott, a jég meglágyult. Mi 
tlesz itt? 
Megkönnyebbülten lélegzünk fel a jégen. 

Elég kemény, jól siklik rajta a korcsolya. 
Kilenc óra. A pálya elnöke néhány szóval 

sok sikert kiván és az iskolagyakorlatokkal 
megkezdődik a verseny. 
Fél óra mulva hatalmas szél zudul a pá- 

iyára. 
— Ha vitorlákat köthetnénk, egész jól men- 
ne! – gondoltuk, miközben kinosan eviekél- 

tünk szél ellenében. Itt már aztán igazán „máz- 
lira' ment. Egyiknél elállott a szél, a másik- 
nak vad dühvel fujt. Itt az egyiknek sikerült, 
a másiknak nem... 
Majd havazás indult. Öt perc mulva ismét 

sütött a nap. Tiszta április! Megtréfált az idő. 
Csak a verseny nem volt tréfa. Éppen az 

időjárás miatt és páratlanul izgalmas verseny 
kerekedett. Turusenco, Stanciulesczu (Buka- 
rest), Bindea (Kolozsvár) és közöttem fej-fej 
melletti harc kezdődött. Amikor befejeződött 
az iskola, nem lehetett tudni, ki vezet. Csak 

érzésre mentem, mikor ugy hittem, hogy 10— 
12 ponttal vezetek. (Később kiderült, hogy iga- 
zam volt.) 

Az iskolát is sokan nézték végig. A jobban 
sikerült gyakorlatokat meg is tapsolták. 
Feltünő volt, hogy a hölgyeknek nem a leg- 

jobban ment, bár a csernovici hölgyek fejlődé- 
so kétségtelen. 

Az ebéd olyan volt, mintha egész méhkas 
zsongott volna. 
— Mit szólsz, hogy sikerült az ellenhárma- 

som, hát a hármasom? — kérdik a fiuk egy- 
mástól. : 
A végén kiderül, hogy egyik sem látta a 

másikét, ugy el volt mindegyik foglalva ma- 
gával. 
— Ki vezet? - ostromolja a bukaresti Stan- 

ciulescu indiszkrét kérdésekkel a birókat. 
Titokzatos mosoly a válasz. Ők maguk sem 

tudják... 
x 

Délután 6 óra. A megvilágitott pálya körül 
több mint kétezer néző tömege sötétlett. 

TKEKKEK 

A szabadonválasztott gyakorlatok mind 
mentek. Andalitó valcer hangjaira, friss mars 
ütemeire siklottak egymásután előbb a höl- 
gyek, azután a férfiak, majd a páros verseny- 
zők 

Érdekes ujitás, hogy futballsippal inditanak. 

Csak Turusenco esett kettőt, bár remekül 
ment. Stanciulescu és Bindea is jól szerepelt. 
Tudtam, hogy itt dől el a verseny. Örült tem- 
póban mentem és esés nélkül usztam meg. Mi- 
kor befejeztem, odajöttek társaim és azt mon- 

dották: 

—– Első vagy... 
Nem hittem, mert nem tudni, hogy mi kerül 

ki a birói táblák mélyéről... 

Mindig is mondottuk mi korcsolyások: 
—– A versenyen résztvenni nem nagy telje- 

sitmény, de az eredmények kiszámitását kivár- 
ni már igen! : 

x 
Este tiz óra. Csak annyi szivárog ki a pon- 

tozó táblák fölé hajoló birók csoportjából, hogy 
az első hely eldőlt. Husz ponttal győztem. A 
második, harmadik és negyedik hely bizonyta- 
lan. 

x 
Végül Lupu dr. kihirdeti az eredményt: 
– Románia 1935. évi bajnoka Horosz Béla 

7 helyezési számmal (három birónál első, ket- 

tőnél másod k helyezés) 261 pont. 2. Turusen- 
co Csernovic 13 helyezési szám (egy első, egy 
második, két harmadik, egy negyedik hely) 
241 pont. 3. Stanciulescu Bukarest 14 helyezé- 
si szám (1 első, 3 harmadik, 1 negyedik hely) 
230 pont. 4 Bindea Universitatea Kolozsvár 
16 helyezési szám (2 második, 3 negyedik 

1 hely) 234 pont. 5. Gabrovieczky Csernovic 25 
helyezési szám (öt 5 hely) 181 pont. 

Átadták Bukarest város serlegét, melyet két- 
szer kelett megvédjek, mig végleg - az 
enyém lett. Megkönnyebbülten sóhajtottam fel. 
Jó, hogy mindennek vége... 

A kihirdetésnél kissé kellemetlen jelenet. 
A hölgyeknél először Gubernét hirdetik ki 
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1935. februd, g 

Félrevezetik 
Önt, ha „O11a 
belyett stlány 
utánzatokat 
aiánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- / 

gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
dolásu..01.1 At-hoz 

elsőnek. Guberné klubja ujjong diadalmi 
kiál- 

tásokkal, mikor az egészet ,„visszaszivják". 

Rájöttek, hogy hiba csuszott a számitásba. 

Románia 1935. évi bajnoknője: dr. Pappné 

Csernovic 4 helyezési szám (2 első, 1 második 

hely). 2. Guberné 5 helyezési szám. 3. Hadler- 

nó 9 helyezési szám. 4. Winkler Bukarest 12 

belyezési szám. 
Dr. Pappnénak átadtam az általam, a leg- 

szebb szabadonválasztott gyakorlatot bemuta- 

tó hölgynek felajánlott serleget. - .. 

Persze: ittunk belőle... 

oa 

x 
Románia 1935. évi bajnokpárja: Eissenbeisser 

-Timcic Bukarest 3 helyezési szám. 2. Guber- 

ré–Henchert Csernovic. A győztes pár nagyon 
sokat fejlődött. 

Itthon azzal fogadtak: 
– Na, nem volt vicc megnyerni a bajnok- 

ságot – egy nyolcévessel szemben... 
Kiderült, hogy a táviró tévesen a 18 mellől 

egyszerüen elhagyta az egyest. 

x 
És még azt kérdezték: 
– Jövőre persze ismét megy... 
Határozottan mondtam: : 
- Nem. Ötször éppen elég volt. Hadd jöjje- 

nek a fiatalok... 
Horosz Béla 

Asztali ten'sz 
ROMÁNIA PING-PONG CSAPAT 
NEM TUDOTT ELUTAZNI 
a londoni világbajnokságra, mert az an- 
gol követség megtagadta a vizumot a 
kollektiv utlevélre. 

GYőZöTT A MAGYAR CSAPAT 

Magyarország-Franciaország 7:2. A 
Londonba utazó magyar csapat edző- 
mérkőzése Párisban. 

Jég5ok: 
MüUNCHEN 

Kanada-Németország 9:2 
DAVOS 

(1?0, 
Főiskolai világbajnokság: 
Magyarország-Lettország 4:0 

2:0, 1:0.) 
Csehszlovákia-Franciaország 2:1 (1:1, 

0:0, 1:0.) 

Labdaraugás 

Anglia–Irország 2:1 (1:0). 

a 

- . 

LONDON 

Egy szó 4 let vastag betükből 8 let. Legkiscbb hitdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 
Támpéldánut nem adunk dők. 

Uéte"-e'adás Házassáds 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetés dijak előre üzeten- 

Pénzt azonnal 
tármilyen 

folyósitunk 
összegben minden- 

temü ékszerre és egyéb ér- 

-
 

Szivógázmotoros cséplőgarni- 

turát, valam nt 2-3 járatu 

malomberendezést hajtóerővel 
megvételre keresünk. Helperin, 
Simleul Silvaniei. 1506 

A mureseni Bőrgyár (Tg. Mu- 
res mel ett) teljes üzemképes 
berendezésével előnyös 
feltételek mellett eladó. Erdek- 
lődni Ádám Lajosnál, Tg. Mu- 
res, Eliade Rádulescu 5. 1505 

Veszek nyitott, négy üléses 

kevéssé használt luxus-autót 

Apáthy, Rupea. 1553 

Allás!t nyer 
GKKK 

Engros füszergereskedő-se- 
géd, ki italszakmában is dol- 
gozott, azonnali belépésre al- 
kalmazást nyer. „Szorgalmas 

1562* jeligére a kiadóba. 

Altlást keres 
MKMNKEE 
Ápoló, kórházi gyakorlattal 

Nicolai, 

mxko mmva 
Kisvárosban élő 21 éves, ép, 

egészséges, jóalaku, csinos 
arckifejezésü árvalány, teher- 
mentes földbirtok, egymillió 
készpénz, ház, üzlet, autóga- 
rage, 3 szoba főuri berendezés 
és teljes kelengyével férjhez- 
menne olyan uriemberhez, ki 
hozzá benősül, vagy biztos 
egzisztencia esetén a férfi lak- 
helyére menne. Összeköttetést 
létrehoz Bizony Ferenc 15 éve 
fenná ló házasságközvetitő iro- 
dája, Timisoara, IV. Bul. Gen- 
Berthelot 3. s 

Buatbarest 
Jó családból való fiut 

száros és hentesáru üzletem- 
ben tanulónak azonnali belé- 
pésre felveszek. Maácelária la 

str. Aviatorul Radu 
Beller 34. (Cartier Dorobanti- 
lor.) 20244-b 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr. és nemibajokban. 

mé- 

téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 
„Lombard" Sf. Jonicá 11. 

Finom ezüstáruk, tálcák, ko- 
sarak, szervizek, stb. legol- 

csóbban szerezhetők be Fele- 
dy ezüstáru-üzemében. Rende- 
lésre is dolgozunk, hozott 
anyagból is. Str. Carol 14. 
Emelet. 20246-b 

Festéküzletben jól bevezetett 
képviselőt Erdély és Bánát 
részére felveszek. Részletes 
ajánlatokat referenciákkal 
„Szorgalmas" jeligére a bu- 

karesti kiadóba. (Mosilor 59.) 
: 20241-b 

IDEGESSÉ 
söszTöNÉLET 
rta: Dr. FELD 4ANN S. 
idegorvas – II. kiadás 

Ez az uj puder 

94 Órát 
... 

PRÓGÁLJA 
MEG 

ÖM 1S 
Milyen megkönnyeb- 
bül'és, ha nem kell 
állandóan pudereznie 

magát. Ez olyan müvelet, 
amelyet minden férfi gyülöl. 

Ennek ellenére sincs soha fényes orrom a 
biztos vagyok abban is, hogy teintem egész 
nap friss, bársonyosan tompa pirt kap. Regge- 
lenként tegye a Tokalon habkrém-pudert, ezt 
a hires párisi pudert, egyszerüen az arcára, 
Én 9 óra pudernek" nevezem, mert tovább 
tapad, mint más puder, amelyet valaha is hasz. 
náltam. Az izzadás nem hatol a puderen át, 
hatását nem befolyásolja sem az eső, sem pe- 
dg a szél, erős ti a bőrt és kitölti a póruso- 
kat.. Uj öröm lesz, ha ezt a 9 óra kisérletet 
megpróbálja. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogérlá- 
bar nés illatszertárban. Uj, mérsékelt árak 45 
lejtől. : 

NMHMÉHMméÉsze 
Gyakorlati tanácsadó méhészek számára 

irta Ignácz Sándor, 122 szovegrajzzal 
ára 132 lej, utánvéttel 152 lejbe kerül. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztá- 

lyában. : 
a 

A sielés hBC-je 
Irta Dépán IsiLán 

Mafgyarország sibainoka 

Arató Gyula festőművész 95 rajzával 
: Ára 90 feij. 

Kanható aBrassól lapok Könyvosztályában 
: som 

OLVASSA és TERJESSZÉE! 

A szexuális tüggetlenség haszna, kára 
és tanulságai. : 
Mit szabad a lányoknak? 
Mit szabad a tiuknak? 

Tartalomjegyzékből: Szexuális szabadság 
vagy szexuális függetlenség. - Nemi 
érettség, nemi élet. - A nő felszabadu 
lása, az ifjuság szabadsága. - Az ifju 
ság szexuális arcvonala előtt. - Lányok 
és fiuk a szabadszerelemben. - A 3e! 
dültseg kora, pubertás. - A pajtásháza 
ság. – A házasság akadályai - Ugy és 
azt szabad-e a lányoknak, amit a fiuk- 
aak. - A fiuk nemi élete a házasságon 
innen. - Az ifjuság nemi sorsa. - A né 
mi betegségekről.— Hogyan éljen a mál 
ifjuság, hogy a tegnapi embernél boldo- 

: gabb lehessen? 

Irta: Wallenstein Árpád szakorvos 

A szél helyenként orkánerősségü. ajánikozik házhoz, vagy or- Rendek t2-2 5-8-ig Vasár Mlá0 oldal. Ara 98 lej anbató a Ara 60 lej 
— Ha forogni kezdek, alig tudok megállni, voshoz, szerény dijazás mel- nap 9-10-ig. Bukarest, Piata Kapható a . 

—– mondja Stanciulescu, aki különösen pirou- I lett. Felvilágositás dr. Tamás- Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te-Brassól Lanok könyvasztályában ! assóil Lanok Könyvosztályába : 
ettekben erős. nál Sácueni, Tre scaune. 1522 lefon: 3/34-11. 20142-b m 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béle aiadó, lap- és nyomdatula Jdobos Lar es könuokiadó N.-1. Braso0. 


